

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 264. szám — 1939 november 23 csütörtök — Ára: 12 fillér

Az exposé visszhangja

Csáky István külügyminiszter exposéja az európai fővárosokban mely visszhangot keltett.

A beszéd a legjobb benyomást keltette olasz politikai körökben, amelyek a beszédben a Magyarország részéről — főleg az olasz-magyar kapcsolatok tekintetében — következetesen követett politika hű kifejezését látják.

A beszédnek az a része, amely a két országot összefűző baráti kapcsolatokról és szoros együttműködésről szól, valóban új bizonyítéka — e körök szerint — a magyar kormány amaz óhajának, hogy Romával a két ország politikai tájékozódásának legkényesebb perszeiben állandó kapcsolatot tartson fenn. Olasz politikai körök érdeklődését, továbbá a délkelet-európai helyzetre és ennek lehető alakulására tett célzások kötik le, valamint a beszédnek az a része, mely az Európa e részében fekvő valamennyi ország szervezetének megalkotásáról szól.

Azok a feltételek, amelyeket Csáky gróf blokk vagy ilyes rendszerhez való csatlakozás tekintetében körvonalazott, teljesen megfelelnek — mint olasz politikai körökben kijelentik —, Olaszország felfogásának is.

A budapesti kormánynak abban az óhajában, hogy szomszédaival, elsősorban Jugoszláviával, továbbá Romániával is mielőbb tisztázódjék a helyzet, olasz körök is osztoznak, megjegyezve, hogy Róma sohasem szűnt meg erre jó szolgálatait Magyarországnak felajánlani.

Méltatják azt az őszinteséget, amellyel Csáky gróf a magyar-román viszonyról beszélt és azt a határozottságot, amely azt jelentette, hogy a kérdést egyszer s mindenkorra kell rendezni.

Csáky István gróf beszéde igen nagy figyelmet keltett Németországban is. A német sajtó elsősorban a külügyminiszternek a Németországgal való barátságáról, valamint az Olaszországgal való jóviszonyról és barátságáról tett kijelentését emeli ki.

A Daily Mail a beszédet a szomszédok iránti építő gesztusnak minősíti. A tudósítás ugyancsak a legnagyobb fontosságot tulajdonítja a Csáky István gróf által közölt együttműködési feltételeknek. A News Chronicle különösen kiemeli a Romániához címzett íntelmet, a szoros magyar-olasz barátság hangsúlyozását, Magyarország együttműködési készségének kijelentését, a feltételek körvonalazását és azt a megállapítást, hogy Magyarország az utolsó emberéig harcolna, ha létkérdéseit fenyegetnék. A Daily Herald szerint a Magyarország és szomszédai közötti ellentétek elintézésével a magyar külügyminiszter nyilván Magyarország ama kívánságára célzott, hogy a kisebbségi statutum biztosítsa a magyar kisebbség jogait Erdélyben.

Egy heti üldözés után a Bakonyban holtan kézrekerültek a fegyveres banditák

Mégegyszer szembeszálltak a csendőrökkel, kik sortűzzel válaszoltak
Egy csendőrtiszthelyettes megsebesült a közelharcban

Székesfehérvár, november 22. A fegyveres banditák, akiket a Bakonyban az összpontosított csendőrség már egy hete üldöz, végre kézrekerültek, de már mind kettő holtan. Az üldöző csendőrök gyűrűje kedden este alkonyatkor Bakony alá ért és szerdán virradóra az egyik őrszem észrevette, hogy az erdőből két rongyos alak jön elő.

A csendőr sippelére megmozdult az egész csatárlánc és amikor az első csendőr megjelent a közelükben a rablók tüzelni kezdtek rá. Csizmadia János tiszthelyettes a zirci csendőrség parancsnoka vállán meg is sebesült.

A banditák tüzelésére a csendőrök sortűzzel válaszoltak és üldözésbe vették a rablókat, akiket azután a bozótban egymástól né-

hány méternyire holtan találták meg. A banditáknál nem volt semmi más, mint az a két pokróc, amelyet Litéren loptak. Csomagjaikat menekülés közben eldobták, így személyazonosságukat nem tudták megállapítani. A további nyomozás érdekében a holttestekről fényképfelvételeket és ujjlenyomatokat készítettek.

A TENGEREN ÉS A LEVEGŐBEN FOLYIK A HÁBORU

A németek megtorpedózták a Belfast angol cirkálót és légi akciókat hajtottak végre, a franciák elsüllyesztettek két német tengeralattjárót

Newyork, november 22. A Newyork Times feltűnő beállításban közöl egy „bizalmas jelentést”, arról, hogy egy német tengeralattjáró megtorpedozta a Belfast angol cirkálót, amely Firth of Forthban horgonyozott.

A Belfast cirkáló az angol hadihajóhad legújabb egységei közé tartozik és 10.000 tonnás.

Páris, november 22. (Havas.) Hivatalosan közlik november 22-én este: A mai napon mindkét részről légitvékenység jellemezte. Ugyanaz a torpedóromboló három nap leforgása alatt két ellenséges tengeralattjárót süllyesztett el. Az egyik tengeralattjárót vízirepülőgép vette észre. (MTL)

Páris, november 22. A francia kormány elhatározta, hogy ugyanolyan intézkedéseket léptet életbe a német tengeri kereskedelemmel szemben, mint aminőket Chamberlain az alsóház keddi ülésén bejelentett. A francia és angol haditengerészet párhuzamosan fog eljárni ebben a tekintetben.

London, november 22. (Havas.) Párona olasz gőzös kedden Anglia délkeleti partja szélességében aknára futott. Jólehet a hajó súlyosan megrongálódott és még mindig a víz felszínén lebeg, a hajótöröttet mentőesónakkal a partra szállítják. (MTL)

Berlin, november 22. Winston Churchillnek, az angol tengerügyi hivatal vezetőjének azzal a néhány nappal ezelőtti kijelentésével szemben, hogy a tengeralattjáró veszedelem Angliával szemben megszűnt és hogy Anglia korlátlan ura az Északi tengernek, a Német Távirati Iroda megállapítja, hogy időközben 11 kereskedelmi hajó, köztük 9 angol nem érte el a brit kikötőket és a német tengeralattjárók további három halászhajót megtorpedóztak. Közülük az Arlington Court nevű 5000 tonnás brit hajót is elsüllyesztették az ír partok közelében. (MTL)

London, november 22. Egy ellen-

séges repülőgép szerdán délelőtt elrepült Anglia délnyugati része felett. A gépet egy város és több falu felett látták. Légiriadót nem jeleztek. Az angol légharító utegyek tüzeltek a gépre és kényszerítették, hogy nagy magasságba emelkedjék. Az utcákon hatalmas tömeg nézte végig a helyzet alakulását. Angol részről vadász gépek nem emelkedtek a levegőbe.

London, november 22. A Press Association jelentése szerint hat német bombavető szerdán átrepült a Shetland szigetek fölött és bombákat dobott le. A bombák célt tévesztettek. Egy angol városban légiriadót rendeltek el, amely azonban csak rövid ideig tartott.

London, nov. 22. (Havas.) Az angol tengerügyi hivatal jelentése beszámol arról, hogy szerdán délelőtt légiriadót rendeltek el a Shetland szigetek környékén. Az ellenség sikertelen támadást hajtott végre ezen a vidéken hadihajók ellen. A légharító tüzérség visszaverte a támadást. Az ellenség ezután bombákat dobott a tengeren levő

A müncheni merénylő beismerő vallomást tett

Berlin, november 22. A Német Távirati Iroda hivatalos jelentése szerint Georg Elser, a müncheni merénylő november 14-én teljesen beismerő vallomást tett. Elser vallomásaiban a német sajtó azt tartja a legfeltűnőbbnek, hogy milyen kettős helymemóriával rendelkezik a merénylő. Amikor El-

Angol válasz a német jelentésre

London, november 22. (Havas.) Az angol kormány kedden este a külügyminisztérium útján közli, hogy semmit sem tud arról a német állampolgárról, akit a müncheni merényletben való részvétel miatt letartóztattak. Az angol kormány közleménye a következőképpen szól: Hivatalos körök véleménye szerint a német kormány által kedden este kiadott közlemény teljesen érthetetlen. Ez a közlemény egy bizonyos állampolgárról szól, akit az-

egyik angol vízirepülőgépre, amely lángba borult. A bombázásnak nem voltak áldozatai. (MTL)

London, nov. 22. (Havas.) A légügyi-minisztérium jelentése szerint az angol légi haderők gépei hétfőn és kedden sikeres felderítőrepüléseket végeztek Stuttgart, Augsburg és Frankfurt felett. (MTL)

Amsterdam, november 22. Múltán német repülők kedden felriasztották Londont, szerdára újra megismétlődtek a német légi haderők látogatásai az angol főváros fölött, mint a Reuter Iroda is jelentette. Ebben az esetben sem rendeltek el légi riadót. A német repülőgépek mint kedden, most is olyan alacsonyán repültek, hogy a meglepett emberek az utcákon és tereken felismerhették a kereszteseket a gépeken. Mint a Reuter Iroda közli, a német gépek hosszabb ideig köröztek London felett, azután folytatták útjukat. Az angol légvédelmi tűz teljesen hatástalan maradt. (MTL)

sert helyszíni szemlére akarták vinni a Bürgergrau pincebe: kijelentette, hogy ez felesleges. Majd szabadkézrel, fejből pontos vázlatot rajzolt a merénylet színhelyéről és a legapróbb részletekig adott felvilágosítást mindenről, hogy hogyan bonyolította le a merénylet technikai részleteit.

zal vádolnak, hogy bombát helyezett el a müncheni söresarnokban, majd Svájcba próbált menekülni.

A közlemény ezután megemlíti, hogy a német-holland határról két angol állampolgárt elvitték. A két esett között semmilyen összefüggés nincs. Sem az angol kormány, sem az angol kormány egyik ügynöke sem ismerte a letartóztatott német állampolgárt. A közleménynek módjában áll majd, hogy következtetéseit levonia annak a hosszú

Kiszágitásnak a nyomán, amelynek a német rendőrség aláveti ezt a németet. (MTI.)

A személyi adatok

Berlin, nov. 22. Tájékozott helyről szerdán közzétették az Intelligence Service két letartóztatott tagjának személyi adatait. Ezek a következők: az első Richard Henry Stewens, 1893-ban született Athenben, az európai Intelligence Service vezetője. A másik Sigismund Pany Best, született 1885-ben Angliában. Best a világháborúban az angol vezérkar hírszolgálatának vezetője volt.

Strasser Ottó, a „Fekete front” vezére tiltakozik a vád ellen

Páris, november 22. (Havas.) Strasser Ottó, a Fekete front vezére, akit a német rendőrség a müncheni merénylet megszervezésével gyanúsít, a Havas iroda munkatársának nyilatkozatát adott, amelyben hevesen kikel a vád ellen. Hangoztatja, hogy semmi-lyen sem hibás, az egészről semmit sem tud, sőt még ő lép fel vádlóként, amennyiben politikai ellenfeleit gyanúsítja meg a merénylettel. Nyilatkozatát azzal fejezi be, hogy az Elser névteljes ismeretlen előtte és Elser sohasem tartozott a Fekete fronthoz.

Kiesoda Strasser Ottó? Testvéröccse Strasser Györgynek, aki a világháború után hetedmagával Hitler Adolf mellé állt. Hitler megkezdte a nemzeti szocialista agitációt s ez a hét ember volt az első gárdája. Strasser Gregor 1934-ben Róhm mellé állt és egyike volt azoknak a mozgalmi vezetőknek, akiket Hitler — megelőzendő a birodalom egységét fenyegető forradalmi megmozdulást — kivégeztetett. Strasser Ottó emigrált. Hosszú ideig Prágában élt, ott különféle bonyodalmak központjába került, majd Svájcba, később Angliába tette át működése színterét.

Az angol hadügyminiszter a katonai helyzetről

London, nov. 22. Hoare Bellsha hadügyminiszter az alsóház székében beszámolt a katonai helyzetről. Mindezekelőtt elismeréssel emlékezett meg a lengyel csapatokról. A lengyel hadsereg — mondotta többek között — azáltal, hogy néhány heti haladékot biztosított számunkra, megkönnyítette a francia csapatok összpontosítását és lehetővé tette az angol hadseregnek is, hogy elfoglalja állását. Ezután megemlítette a lengyel csapatoknak „a baráti földön” folyamatban lévő szervezését. Az angol hadseregre áttérve pedig ezeket mondotta: Amikor utoljára szólaltam fel a Házban, 158 ezer emberünk volt Franciaországban. Azóta a számuk hétről-hétre több ezerrel növekedett. A jövő év tavaszára számuk még jelentősen fog növekedni s ez így lesz mindaddig, amíg szükség lesz rá. Nem tudtuk volna a Franciaországban állomásozó csapatunkat kiegészíteni területiális hadseregünk nélkül. — Így tehát a területiális hadsereg megteremtésére fordított áldozatok bejárólódottak. A Franciaországba küldött csapataink sokkal jelentékenyebbek, — mint 1914-ben. Nagybritanniában jelenleg több mint egy millió embert képeznek ki. Hangsúlyozta, a francia és angol nemzet között fennálló viszony szívélyességét. Bejelentette, hogy Anglia mozdonyokat küld Franciaországba és új vasútvonalakat építenek a harcok felé.

Románia nem akar adni területet

Belgrád, nov. 22. A Vreme közli Lugoseanu volt római román nagykövete- nek, az Universul főszerkesztőjének cikkét, amely többek között ezeket tartalmazza: Visszaautasítunk minden területi engedményen alapuló békét. Románia nem követel senkitől semmit, de nem is hajlandó semmiről lemondani, különben hajlandók vagyunk a semlegesek blokkjának kialakításában résztvenni. (MTI.)

Bethlen a földkérdésről s a két közvéleményről

Teleki miniszterelnök: a kormány ragaszkodik a földjavaslat lényegéhez

A felsőház egyesített bizottsága tegnap megkezdte a földbirtokpolitikai javaslat tárgyalását. Gróf Khuen Héderváry Károly előadó ismertette a javaslatot, majd vitéz Purgly Emil szólalt fel elsőnek. Hibának tartja, hogy ne nyárták meg, amíg az egyik földbirtokpolitikai törvény hatásában érvényesül és már is újat hoztak.

Bethlen István gróf utalt arra, hogy véleménye szerint ez nem lesz az utolsó földbirtokpolitikai javaslat, mert amikor tükös választójog folyton a földbirtokpolitikai kérdés politikai és pártpolitikai kérdéssé vált, nincs biztosíték arra, hogy egy-két év múlva nem lesz-e újabb változás. Jöhet olyan idő, amikor az 500 holdas minimum maximummá válik és akkor meghúzzák a lélekharangot a magyar közép-birtokosság felett. Kéri, hogy a kisajuttatási költséget bizonyos határidőhöz kössék, mert különben bizonytalanság áll be a gazdálkodásban. Beszédét azal fejezte be, hogy Magyarországon ma két közvélemény van: egy lármás,

amely minden vagyont nivellálni akar s a mult minden értékét, a földbirtokot is el akarja tüntetni s egy másik, amely el van mértve és amely szeméremből a haza iránti áldozatkész- ségből hallgat. Kéri a kormányt, hogy keltsse végre életre ezt a közvéleményt.

Ludány Miklós a keresztény bér- lőtársadalom érdekeire mutatott rá. Hibáztatta, hogyha már a zsidótörvényben nem oldották meg a zsidó birto- kokra vonatkozó földbirtokreformot. Kéri, hogy a földmivélsügyi miniszter a végrehajtási utasításba vegyen fel a keresztény bérletek javára szolgáló intézkedést.

Teleki Pál gróf miniszterelnök a fel- szólalásokra adott válaszában minde- nekelőtt gróf Bethlen Istvánnak arra a kérdésére válaszolt, hogy a kormány akarja-e a javaslatot és mindazt, ami benne van? Akarja! Tévés az a felfo- gás, mintha a radikálisabb reformok, mondotta, csak a radikális és a de- magógia által irányított tömegeket

érintette volna. A középosztálynak igen megfontolt gondolkodó körei erő- teljesebb haladást kívánnak, amit kü- lönben a választások eredményei is igazolnak. A kormány igyekezett a ja- vaslatot javítani különösen olyan irányban, hogy erősítsük az ősi birtok helyzetét. Nem egyszer mondotta már azt hiszi, hogy a legnagyobb súlyt a házhelyekre kívánja fordítani. Bátor végrehajtással vállalja a felelősséget, azt a „bátorságot” azonban nem vál- latná, hogy a javaslatot eltérítse irá- nyától. A másik oldalon viszont nem fogadja el azt a felfogást, amely azt mondja, hogy a javaslat nem elegendő. Végül ismételt hangsúlyozta, hogy a javaslat defacto a kormány álláspontja és nemcsak a miniszterel- nöknek, hanem neki is Teleki Pálnak is a mai körülmények között meggyö- ződése.

A miniszterelnök beszéde után még többet szólaltak fel. A vitát csütörtök- kőn folytatják.

Kárpátalján semmiféle zavargás nem történt

Róma, nov. 22. A Lavoro Fasiszta szerint Budapest megütközést kelt a „Croix” katolikus francia lap híre, — mely szerint a Kárpátalján zavargások vannak és a magyar kormány „uk- rán” zavargók megfélemezésére a legszi- gorubb intézkedéseket kellett hozni. Illetékes magyar körökben kijelenté- ték, hogy Kárpátalján semmiféle za- vargás nem történt és nincs ma sem, ennél fogva a magyar kormánynak nem is kellett rendkívüli intézkedéseket tenni. Budapest nagyön különöské- nt.

tartják, hogy éppen egy katolikus lap segíti elő az egyház ellenségeinek a propagandáját. A magyar hatóságok ellentétben a csehekkel, akik a kommu- nizmust és athetizmust pártolták, a leg- nagyobb súlyt helyezi valamennyi fele- kezetenél a vallásos élet tiszteltben- tartására. Kárpátalján minden feleke- zet a törvény keretel között teljes sza- badságnak örvend. Budapest nem ér- tük, milyen érdeke lehet a francia kat- lapnak zavart kelteni ott, ahol ma Sztalin katonái állanak. (MTI.)

Megoldják a tanárkérdést, bevezetik a nyolcosztályos elemi iskolát

A képviselőház tegnap a kultusz- tárca költségvetését tárgyalta. Hóman Bálint kultuszminiszter azt hangoztatta hogy mindig elismerte és elismeri a fele- kezetit oktatás értékét. Meggyőződése, hogy a katolikus és protestáns egy- házak egyaránt történelmi feladatot töltenek be és ez a kötelességük a jövő- ben. A felekezeti béke híve. Iskoláink- nak mindkor magyarnak, keresztény- nek és emellett európainak kell lenni. Ez Szent István szelleme. A tanárok helyzetéről szólva kijelen- tette, hogy a pénzügyminiszterrel együtt olyan rendszert dolgozott ki, amelynek lényege az, hogy a státus- ban levő tanárok nyolcvanöt százalékát rendes tanárnak, illetve tanítóknak so- rozzák be és csak a többi 15 százalékot

helyettesnek. Polgári iskolai tanár nincs már munkanélkül. Nehezebb probléma a tanítóknak elhelyezése, — miután ötezer tanító van állás nél- kül az országban.

Bejelentette a miniszter, hogy a jövő tanévben a népiskolák 66 százalékában megoldják a nyolcosztályos iskolát oly- módon, hogy falun a négy felsőosztály tanulóit csak télen járnak iskolába, a nyári időszakban segíthetnek a mezői munkában. Végül a kisebbségi iskolák- ról szólt. Ilyenbe kényszeríteni sen- kit nem lehet, a kisebbségi gyermekek viszont kötelesek megtanulni az állam nyelvét.

A Ház a tárca költségvetését el- fogadta.

Légiörjárat a Siegfried vonal felett

Berlin, november 22. A német véderőfőparancsnokság közli: A nyugati arevonal egyes hely- csein csekély tűzérési tevékeny- ség folyt.

November 21-én a légi haderő ismét felderítést végzett angol ter-ület felett egészen Scapa-Flowig. Francia terület felett a felderítés Dél-Franciaországra terjedt ki.

November 21-én, akárcsak az előző napokon, több vadászpülő- gépet vetettek hareba a német nyugati határ védelmére. A va- dászgépek nem érintkeztek az el-

lenséggel. A nyugati légvédelmi sávon felállított légvédelmi tüz- zérsegnek sem volt oka arra, hogy tevékenységet folytasson.

Nem sikerül a Balkán-tömb

Róma, november 22. A Stampa budapesti tudósítója szerint, ha az érdekelt államok nem akarják a Balkán-tömb megalakulását, an- nak két oka van: 1. mert nem haj- landók semmiféle engedményeket tenni, 2. mert Bulgária kitarat ed- digi politikája mellett. Az olasz tudósító szerint bár a balánon

V i g s z i n h á z

Ma utoljára a legizgalmasabb amerikai detektívfilm:

Mr. MOTO
halálos titka

Fősz. PETER LORRE.

több kérdés vár még megoldásra, az egyes Balkán-államok között mégis bizonyos közeledés észlel- hető. A Balkán-tömb helyett az egyes érdekelt hatalmak között becsületes politika jöhet létre, ak- kor, ha az elhatározások alapján Európának ezen a részén fenntart- ják a békét.

Katalin napra
retikült, manikür kész-
letet, nessesert,
pénztárcákat
Tóthfalussy bőrdöcs
szaküzletéből
a j á n d é k o z z o n
PIAC UCCA 40.

Kinevezték a kárpát- aljai főtanácsadót

A kormányzó a miniszterelnöknek a minisztérium nevében tett előterjesz- tésére a kárpátaljai területen létesített és az állami rendszerű második fizetési osztályba sorozott főtanácsadói állásra Ilniczky Sándor görög szertar- tású katolikus nagyprépost felsőházi tagot kinevezte.

— A belek eldugulásánál, alhasi vér- pangásnál, aranyeres bántalmaknál és a máj duzzadságánál, reggel és este is egy-egy fél pohár természetes Ferenc József keserűvizet kítúnó hatással ihatunk. Kérdezze meg orvosát!

Bál rendezők

figyelmébe!

Bál meghívókat — belépőjegye- ket — táncrendet — plakátot — villamosplakátot és minden egyéb nyomtatványt

egy vagy többszín nyomással, egyszerű vagy díszes kivitelben kisebb vagy nagyobb példányszámban

olcsón, izlésesen készít

lapunk nyomdája

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. h. u. 1. (Vigózi bejárat mellett) Arany Bika bérház. 4

A hazatért felvidéki testvéreket lelkes örömmel üdvözölte a tiszántúli ref. egyházkerület

Révész püspök: Mi tőlük akarjuk megtanulni a hűség útját mindhalálig Bertók Béla volt munkácsi püspök: Lelkünk az foglalja el, miként tudunk szeretettel egymásra borulni

A Tiszántúli Református Egyházkerület tegnap tartotta őszi közgyűlését, melyet a Nagytemplomban ünnepélyes lelkészszentelés előzött meg.

Az istentisztelet után az egyházkerületi közgyűlés alkotó tagjai a Kollégiumba vonultak, ahol a diszteremben megkezdődött a tanácskozás. Dr. Révész Imre püspök rövid imája után a Himnusz énekelték el, majd báró Vay László főgondnok tartotta meg megnyitóbeszédét.

Báró Vay László főgondnok megnyitó beszéde

Báró Vay László főgondnok beszédében mindenekelőtt kegyelettel emlékezett meg Darányi Kálmán, F. Varga Lajos, Köblös Samu és Márk Endre elhunytáról. Melően üdvözölte hazatért felvidéki testvéreinket a közgyűlésen való első megjelenésük alkalmával. Majd így folytatta beszédét:

— Ha körültekintünk széles e világon, azt látjuk, hogy rendkívül súlyos idöket él át a mai nemzedék. Nagy hatalmasságok mérkőzések fegyverek erejét a szárazföldön, a tengeren és a levegőben és néznek farkasszemet egymással, vesélyeztetve ezzel nemcsak Európának, hanem az egész világnak békés berendezéseit. Kívül álló tényezők máról-holnapra döntő befolyással lehetnek nemzetnek sorsára, kockára tehetnek jelentős és jövőt és megdönthetnek minden békés szándékot, minden igyekezetet és törekvést, amely az igazságnak és jognak fundamentumain nyugszik.

— Ezek az idők azt parancsolják, hogy ez a maroknyi magyarság is álljon a maga lábára, fokozza fel minden erejét és ellenálló képességét, hogy megvédje mindazt, ami őt egy ezreces mult tanulságai alapján megilleti. Nekünk ebben a zűrzavarban is meg kell állnunk helyünket, folytatnunk

kell a létfenntartásnak és a nemzet fennmaradásának érdekében szükséges országépítésnek a munkáját. Háta az isteni Gondviselésnek, Kormányzó Urunk bölcsességének (viharos éljenzés, taps), hogy okos és higgadt vezetőink a magyar élet hajóját nyugodt vizeken vezetik.

— Az egész magyar reformátusság, de talán ezenbelül elsősorban egyházkerületünk, amely a magyarországi reformátusságnak leghatalmasabb tömbjét öleli fel, a mai nehéz idökhöz mind nagyságánál, mind történelmi és trászadalmi erejénél fogva, különös mértékben van arra kötelezve, hogy példát mutasson a református keresztyénség értékeinek, a nemzet egyeteme javára való gyümölcsötetésében. A mi isteni küldetésünk nem azért történt, hogy gondtalanul és zavartalanul éljünk, hanem azért, hogy a viharokkal is megküzdve, hűlünk mellett mindhalálig kitarva, szilárdulunk meg a jogokat a felemelkedésre.

— Kollégiumunknak, mint egyházkerületünk szellemi tartó oszlopának nemcsak a fenntartására, hanem a megerősítésére és fejlesztésére is fokozott gondot kell fordítanunk, bármily nehezek az idők és körülmények. Nemcsak egyházkerületünknek, hanem az egész magyar református egyházunknak és művelődésünknek léte érdekében, hogy a Kollégium felső oktatási tagozatai, a lelkész, a tanár és az immár akadémiai fokra emelkedő tanítóképzés megkapják mindazt az erősítést, amely az egyházunk és iskoláink életére nézve döntő fontosságú megkövetel, de amelyet az akadémiai tanítóképzés beállítását illetően maga az állami törvény is imperatíve megkíván. Hasonlóan megtartó, erősítő és fejlesztő támogatást követelnek részünkről a gimnázium és liceum is.

A főgondnok továbbiakba a legszorgalmasabb takarékoskosságot hangoztatta,

majd így fejezte be szavait:

— Legnagyobb anyagi nehézségeink közepette is gondoljuk meg, hogy keresztyén szempontból minden anyagi kérdés tulajdonképpen lelki kérdés. A magyar református lelkibredés, amelyet mindannyian várunk, közvetlenül fogja maga után vonni az áldozatkészség megújodását is. Egy ilyen nagy egyetemes megújulás nélkül reménytelen minden mesterkedés egyházunk és iskoláink jobb jövőjének biztosítására. Eppen ezért nem az az első feladatunk, hogy a magunk munkája az anyagiakért való segélykiáltásban, a mindenáron való állami támogatásban merüljön ki, mert ott, ahol csak ezeket a hangokat halljuk, rendszerint a lelkiekben is hiányosságok mutatkoznak. A mi feladatunk: Istenben bízva, a magunk lábán járni, áldozatokat hozni és a lelki egységnek az átérését, a lelki élet keményítésének munkáját tekinteni a legnagyobb feladatunknak.

Taps és éljenzés fogadta a beszédet, melynek elhangzása után Uray Sándor főjegyző javaslatára kimondta a közgyűlés, hogy a püspök templomi beszédét, ifj. Porzsol István köszönő szavait és a főgondnoki megnyitó beszédet jegyzőkönyvben megörökíti.

A Kormányzó üdvözlése

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy Horthy Miklós kormányzóhoz a következő üdvözlő táviratot intézi:

A tiszántúli református egyházkerületi közgyűlés mely hódolattal és ragaszkodással köszönti Magyarországot Kormányzóját, egyházkerületünk szülöttjét, Kollégiumunk volt legnagyobb növendékét Főméltóságod személyében, Istennek hálaival emlékezünk meg arról a napról, amelynek most volt huszadik évfordulója, amikor Főméltóságod az újraesztett



BENYÁTI KALAP

hadserggel a fővárosba bevonult. Isten áldását kérjük Főméltóságod életére. Révész Imre püspök, báró Vay László főgondnok.

Révész püspök a hazatértekhez

Örömmel vették tudomásul Uray Sándor főjegyző előadása alapján, hogy a Konvent megküldte a Magyarországhoz visszaszatolt egyházakkal való egyesülésről szóló I. és II. törvényekket.

Ezután Révész Imre püspök mondott emelkedett szellemű beszédet:

— Ebben az esztendőben van a kétszázötvenedik évfordulója annak a keresztyéni és katonai szempontból egyaránt esodálatos teljesítménynek, amelyet a történelem a piemonti valdensok dicsőséges hazatérése, a „glorieuse rentrée” néven ismer.

Mi magyar reformátusok az elmúlt és a jelenvaló esztendőben egy ilyen dicsőséges hazatérésnek voltunk esodálatos tanúi és vagyunk megáldott részesei. Hűsz esztendei bujdosásból jöttek és jönnek haza ősi magyar anyagyházusk és egyházkerületük kebelére a mi felvidéki református testvéreink. Hazajönnek pedig nem egyetlen hőstettel, hanem a hősi tettek és szenvedések hűsz esztendőszakadatlan sorozata után. Hazajönnek nem azért, mintha azt gondolnák, hogy idehaza minden tekintetben jobb dolguk lesz, mint volt a bujdosásban — a valdensok sem azért vágytak vissza szük, sovány és zordon hazai völgyeikbe! — hanem haza jönnek azért, mert tudják, hogy lelki és egyházi értelemben is csak itt van az ő igazi és egyetlen hazájuk, amelyet atyáink élő Istenének predesztináló kegyelmi végzése örök idökhöz elötte rendelt önékik és minékük. Haza jönnek és már itt vannak: dicsőség Istennek!

— Mondjuk el nekik, hogy mindörökre övék a mi esodálatunk és a mi hála. Az ő hűsz esztendő hitvalló szenvedésük és harcuk nélkül ma jóval kevésbé acélos esengése volna a magyar névnek és magyar reformátusnak lenni ma jóval kevésbé volna büszkeség, áldás, öröm.

Mondjuk el nekik, hogy ok nekünk mindörökre példánk. Szolgálni Krisztust a nép és nemzet javára, szolgálni a népet és a nemzetet Krisztus nevében és dicsőségére. — nemzetfenntartó egyháznak lenni és egyházfenntartó népek lenni: ennek titkát kereshetik tudós könyvek, bogozhatják ragyogó beszédek és prédikációk — megtalálni a mi értünkre eddig csak önékik és még haza nem tért bujdosó testvéreinknek adatott.



Fent: Az egyházkerületi közgyűlés elnöksége és tagjai a Nagytemplomba vonulnak. Lent: A felszentelt református lelképásztorok a Nagytemplom előtt.

Hungária filmszínház.

Ma először az új ragyogó kiállítás, pazar ötletekkel telt amerikai vígjáték:

Luxuskiszolgálás

(Gondviselő Kft.)

Főszerepben: Constance Bennet.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Világhírű!

— Mondjuk el nekik, hogy ennek a titoknak bírására vagyunk mi is mindenekelőtt szomjasak. Tudjuk, hogy ők is onnan felülről kapták, de mi fölül akarjuk megtanulni az utat, amelyen kapták. A hűség útját mindhalálig. A legnagyobb szeretet útját, amely életét adja az ő barátaiért. A reménység útját, amely mindennel dacolva remél és meg nem szégyenít. És a hit útját, amely meggyőzi a világot.

— Az ősi jusszon mindig hazavárt legdrágább, mert legféltebb gyermekei által hozott hatalmas új lelki lendület van hivatva méltóvá tenni a „legnagyobb” jelzőjére nemcsak földrajzi és statisztikai, hanem lelki, hitvalló értelemben is a tisztántúli ref. egyházkerület, Bereg, Máramaros, Ugoesa és magyar és os református egyházai és népe: ahogy az elmúlt húsz esztendő alatt fájdalmas szent reménységünk voltak, most imádságaink meghallgatása után és meghallgatattatása előtt dicsőséges szent reménységei lesztek egyházkerületünk, egyházunk, nemzetünk közös jövődjének.

— Az eszméért, amelyet megtartottatok és az Igéért, amely megtartott benneteket: legyetek áldva mindörökké, hazatérte testvéreink.

A közgyűlés egyhanguan elfogadta Uray Sándor főjegyző által előterjesztett határozati javaslatot és kimondta, hogy Kelemen Gyula esperes és Péchy Szabolcs egyházmegyei gondnok húsz év alatt a Felvidéken szerzett érdemeit a jegyzőkönyvben örökíti meg.

Bertók Béla volt munkácsi püspök beszéde

A hazatért felvidékiek nevében Bertók Béla volt munkácsi püspök szép beszédében köszönte meg a püspök üdvözlő szavait:

— Nem ékes szavakkal köszönöm meg az igazán kitüntető fogadtatást — mondotta —, hanem teszem ezt teljes szívemből, lelkemből, azzal az örömmel, ami az ember lelkéből fakad. A húsz éves megpróbáltatásunkat mi már nem is szeretjük emlegetni, eltávozott tőlünk az egy év alatt, Lelkünk az foglalja el, miként tudunk szeretettel egymásra borulni. Nekünk epizód volt ez a húsz esztendő, mert nem tartottuk véglegesnek elszakítottágunkat, még akkor sem, amikor a halál árnyékában jártunk, áldott legyen azoknak az emlékezete, lelkipásztorok és tanítóké, akik ez érzés tudatában őrizték ezt az ellenállást és nem érthették meg a boldog pillanatot. Érezzék poraik, hogy szabad földön nyugosznak. Mi nem tudunk mást hozni, mint ennek a húsz évről tapasztalatait. Ha ez érték, fogadják tőlünk szívesen, mi szívesen adjuk. Ha mi nyomor és veszedelem között megtartottuk azt, ami nekünk vagyunk, akkor még inkább meg lehet tartani idehaza! Egy másra utaltságunkat érezni kell és az egymás iránti elkötelezést is ugyanúgy, mint ahogy mi érezzük. Egyet kell érteni a magyar református egyház dicsőségéért, békességéért és igazságáért. Mi meg tanultuk, hogy a mi életünk nem drága, ha kell oda kell adni akár magyarságunkért, akár református egyházunkért. Bizonyíték ez arra, hogy nem szabad félni, ha veszedelmek, nyomorúságok jönnek ránk: eflöttünk az örökkévaló Isten, aki minket megdicsőített!

Báró Vay László mondott köszönetet Bertók Béla meleg szavaiért és annak a reményének adott kifejezést, hogy az ő küzdelmei a mi számunkra a jövőt illetően példaadók lesznek.

A Felvidékiek üdvözlése külön ünnepélyes részt képezett a közgyűlésen és ezért a közgyűlés tagjai elénekeltek a Szózatot.

Horthy kormányzó távirata a kollégiumi jubileumi ünnepség ügyében

Az egyházkerület elnöksége a Kollégium jubileuma alkalmából üdvözlő táviratot küldött a Kormányzóhoz, aki a következő választ adta:

Meleg köszönetemet fejezem ki az Elnökségnek üdvözlő iratáért, melyet a debreceni Református Kollégium 800-ik szemeszterének befejezése előtt hozzám intézett.

Ennek az ősi magyar intézménynek egész küzdelmes multja a lelkes hazafias kulturmunka, a kitartás és a társadalom áldozatkészségének ragyogó példája. A nyugati művelődéssel állandó összeköttetést tartva, négy évszázadon át ajándékozta meg a nemzet társadalmát és tudományos életét a kiváló férfiak egész sorával, akik a magyar névnek nem egyszer messze földön is megbecsülést és dicsőséget szereztek.

Meghatottan emlékezem meg ez alkalommal a Kollégium hős növendékeiről is, akik áldozatos hűségben életüket adták hazájukért. Megszentelt emlékeiket a vértanu Tisza István, az egykori debreceni kollégista, férfias egyéniségének és útmutató szellemének sugárzó ereje teszi még fényesebbé.

Szeretettel köszöntöm a Kollégiumot fennállása ötödik évzavadának küszöbén. Őszintén sajnálom, hogy a ritka szép évfordulót ezúttal sem ünnepelethtük meg. Ragaszkodással gondolok az ősi iskolára, mint első tanulóéveim kedves emlékére azzal az óhajjal, hogy a Mindenható áldása kísérje további működésében a haza és a jövődjé magyar nemzedékek javára.

Horthy.

A napirend

Az egyházkerületi közgyűlési jegyzőkönyvben örökítette meg F. Varga Lajos esperes, Köblös Samu igazgató és dr. Varga Elemér emlékeztetést.

Örömmel vették tudomásul, hogy Molnár Vince esperest egyhangulag választották meg. Eletére és munkálkodására Isten áldását kéri.

A felvidék visszacsatolásával kapcsolatosan elhatározták, hogy az egyházkerületi tanácsbírák számát kettővel felemlik. A két új tisztségre megtartják a választást.

Örömmel vette tudomásul az egyházkerület a sárospataki teológiai akadémia megküldött határozatát, amelyben dr. Kállay Kálmán egyetemi tanár iránti nagy tisztelettel és elismeréssel állnak melléje a felmerült ismeretes vita ügyében.

Tekintettel arra, hogy egyelőre az egyházkerület évenként csak egyszer, ősszel tart közgyűlést, az elnökségnek megadták a felhatalmazást arra, hogy a sürgős és rendkívüli körülményekkel megokolt ügyeket saját hatáskörében elintézzék. Különösen megengedték, hogy a Kollégium következő évi költségvetését az előző évi költségvetés alapján ideiglenesen megállapíthassa az elnökség és annak keretében való gazdálkodást a következő évben megengedje.

A lelkészek továbbképzése

Uray Sándor főjegyző indítványozta, kérjék fel a püspököt a lelkészi továbbképző tanfolyamok megszervezésére. Gönczy Béla javasolta, hogy az egyházkerület alkosson egy központi szervet, amely a lelkészek továbbképzését irányítja. A Konventben is alkítsanak központi ellenőrző szervet.

Dr. Révész Imre püspök megjegyezte, hogy a lelkészek továbbképzése akkor lesz megoldva, ha a főiskoláink mindegyike nemcsak lelkészképzéssel, hanem lelkészi továbbképzéssel is foglalkozni. Amíg ezt az egyetemes

egyház meg nem szervezi, minden dolog, amit ezen a téren csinálnak, akár milyen szép eredményt tár is fel, valóban surrogatum, nem éri el a célt. Javasolja, kérje fel a közgyűlés Gönczy Bélát, hogy részletesen kidolgozzon javaslatot terjesszen a püspök elé ebben az ügyben.

A közgyűlés így határozott. Kimondta a közgyűlés, hogy kívánatosnak és szükségesnek tartja az egyházzenei bizottság megalakítását. Ennek egyik feladata lesz, hogy az egyházi énekek mellett őrt álljon és az elodázhatatlanul szükséges átdolgozási munkáját az énekes könyveknek végrehajtassa.

Az egyházkerület ismételten felel a Konventhez és kéri, hogy a kotta nélküli olesó énekeskönyv kiadásáról előbb gondoskodjék.

Uj konvent tagok

A Konvent tagjaivá a közgyűlés a következőket választotta: Rendes tagok: a) lelkészek: Bertók Béla püspök, dr. Kállay Kálmán, Harsányi Pál, Porzolt István, b) világiak: dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Rácz Albert, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Boér Elek.

Pótagok: a) lelkészek: Bartha László, dr. Csikész Sándor, Kolozsváry Kiss László, Uray Sándor, b) világiak: dr. Szarka Sándor, dr. Széll Gyula, dr. Papp Ferenc, Rásó István.

Az egyházkerületi tanács tagjai

Az egyházkerületi tanácsot títkos szavazás útján a következőkből alakították meg:

Elnökség: dr. Révész Imre püspök, báró Vay László főgondnok.

Tagok: Porzolt István, Kolozsváry Kiss László, dr. Rácz Albert, Uray Sándor, Harsányi Pál, dr. Erdős Károly, Görömbei Péter, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Szász Imre, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Nánássy Andor, dr. Vásáry István, dr. Magoss György, dr. Papp Ferenc, vitéz dr. Nadányi János, Ormós Lajos.

A közgyűlés a kollégiumi tanárválasztó közgyűlés tagjaivá megválasztotta a következőket:

Lelkészek: Harsányi Pál, Porzolt István, Uray Sándor, dr. Kállay Kálmán.

Világiak: dr. Széll Gyula, dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Gaál László, dr. Kölessey Sándor.

Uj lelkészi állás

Kimondta a közgyűlés, hogy a diakonusképző intézet élére lelkészi állást szervez. Az állami fizetéskiegészítést a kultuszminiszter megadja, az erre vonatkozó értesítés már megérkezett.

Segélyek

A KIE a tanonckothon fenntartására 5 éven át évi 100 P segélyt kap. A Soli Deo Gloria táborépítésre 300 P támogatást kapott.

Költségvetési bizottság

A közgyűlés elhatározta, hogy bizottságot küld ki, az elnökség vezetésével a következő tagokból: Porzolt István, Sz. Kun Béla, Juhász Nagy Sándor, Gaál István. A bizottság feladata lesz az egyházkerületi költségvetés megállapítása.

A közgyűlést ebédszünettel estig folytatták. A további tárgyalás csütörtökön reggel lesz.

83 református lelkész ünnepélyes felavatása a Nagytemplomban

Lélekemelően szép ünnepség keretében szenteltek fel tegnap reggel a Nagytemplomban nyolcvanhárom református lelképásztort, akik szolgálatukat már korábban megkezdtek. Az egyházkerületi közgyűlést előzte meg a lelkészszentelés és mind az egyházkerület tagjai, mind a felszentelendő lelképásztorok nyolc óra előtt a Kollégium udvarán gyülekeztek s onnan — a lelkészjelöltek palástban — dr. Révész Imre püspök, báró Vay László főgondnok és Uray Sándor egyházkerületi főjegyző vezetésével vonultak át testületileg a Nagytemplomba.

Az úrasztala körül helyezkedett el a püspök, a főgondnok, a lelkészi főjegyző és az esperesek, aki később megáldották az új lelkészeket. A Nagytemplom hajói megteltek előkelőségekkel és közönséggel.

Közének után dr. Révész Imre püspök Bibliát olvasott és buzgó imát mondott, majd újabb ének után igét hirdetett. Bevezetéként a lelkészszentelés történelméről beszélt és összehasonlította a debreceni és a nyugati államokbeli lelkészszentelések formáját. Lángoló szavakkal buzdította és intette a fiatal lelkészeket, hogy éljenek naponként a Biblia igéivel. Majd arról beszélt, hogy szükséges lenne a lelkészválasztási törvény reformja. Kifejtette azután annak jelentőségét, hogy a vének kezüket a felszentelendő lelkészek fejére teszik és megáldják őket. Végül meleg szavakkal emlékezett meg a visszatért Felvidékről.

A felhangzó közének alatt a felszentelendő lelkészek az úrasztala köré vonultak, ahol Révész Imre püspök intézett hozzájuk rövid beszédet.

Uray Sándor egyházkerületi főjegyző nevük felolvasásával bemutatatta a lelkészeket a gyülekezetnek, majd ismét a püspök szólt hozzájuk:

— Lengyen ez a óra a ti meg-

szentelések ügy, hogy ti magatok szenteljétek meg magatokat.

Miután hangosan kijelentették, hogy készek az esküt letenni, Uray Sándor főjegyző után elmondták az eskü szavait, ami után a püspök és az esperesek kezüket az ifjú lelkészek fejére téve, egy-egy bibliai idézettel megáldották őket. Az ünnepélyes aktus után közének közben a lelkészek a püspök és a főgondnok elé járultak, akik kezét szoritottak velük.

Mi a Krisztust prédikáljuk

Ifj. Porzolt István kálvineumi igazgató mondott szép beszéddel mondott köszönetet fészentelésükért:

— Mindnyájunk nevében köszönetet mondok felszentelésüknél. Egyben hadd tegyek bizonyosságot arról a szent érzésről, amely lelkünkkel eltölti. A lélek kényszerít minket arra, hogy kiálljunk és bizonyosságot tegyünk. Ha eddig kértelkedtünk és kishitűsködünk, ha féltettük magunkat a megaláztatásoktól, most már boldogan vállaljuk ezt a szolgálatot. Nem azért mintha nem látnánk veszedelmet, mintha nem látnánk ellenfeleket, mintha könnyen vennénk a feladatot. Ismerjük a nehézségeket, tudjuk, hogy nehéz feladatok várnak reánk, látjuk az atikrisztus felsorakozó hadait és ismerjük szolgálatunk sok megpróbáló terheit. Mégis kiállunk és kiállunk, hogy szóljunk, amikor a lélek kényszerít bennünket. És ott, és akkor, amikor sokan boldogságnak ítélik a Krisztusról való beszédet, mi a Krisztust prédikáljuk, a megfeszített Krisztust, akinek életére az világ, minden bűnös ember szíve, nem azért mert Neki van rá szüksége, hanem mert Nélküle meghervad az élet és sötétség nyeli el. A világ fohászkodik és nyöszörög, várja a Szabadítót. Boldog bátorúsággal, megerősödött hittel vesszük fel a szolgálat gyöngyűségez igazát.

Szívünkben áment mondva új szolgatársaink szívünkig ható hitvallás tételére — felelt a püspök — könyörögjünk, hogy mindezekre az Isten adja áldását. Az istentisztelet a püspök imájával és áldásával, majd közénekkel fejeződött be.

A felszentelt lelkipásztorok névsora és szolgálati helye a következő:

Apostol Elek nánsi, Asszonyi István forgolányi, Asztalos Ferenc körösszegapáti, Balla Árpád orosházi, Balla István bótrágyi, Balogh Béla zápsányi, Balogh Miklós kiscsúti, Balogh Oszkár nyírlővi, Barcsa József márokpapi, Bartha Zoltán tiszarádi, Berta Ferenc tornyospálcai, Bertalan Zoltán kiskarsányi, Besztercey László geszti, Bokross István s. keresztúri, Bód István péterfalvai, Bukó Lajos neveletlenfalvai, Czírok Béla fertősalnási, Czövek Károly kisszekerési, Csávás Sándor bojti, Csonka Imre nagyborzovai, Csontos Jenő hencidai, Dienes László nábrádi, dr. Farkas Ignác debreceni vallástanárs, Farkas Miklós nyírkéresi, Fekete Lajos vasmegyeri, Forgon Pál s. keresztúri, Gaecályi Károly harabási, Gálóczy Gyula balazséri, Gáthy Lajos izsnyétei, Hadházy Lajos nyíregyházi, Hetey Sándor nyíradonyi, Horkay Barna nagyszőlősi, Horkay István szernyei, Horváth István majlasi, Jármy Béla hetenyi, Jeney József jármi, Kádár László hód-

mezővásárhelyi, dr. Kálmán Sándor hadházi, Kelemen Ferenc olesvaapáti, Keresztes Sándor enecseni, Király Kálmán szőlősgyulai, Kiss Ernő kajdánói, Kiss József bősörményi, Kiss László vári, Kovács Imre sarkadi, dr. Kökényessy András derzstomaji, Könyves Tóth Albert gáborjáni, Ladányi Imre kisári, Leese József kareagi, dr. Lencz Géza Sándor mipepécsi, Lengyel Pál gáti, Lukácsko András nyíregyházi, Murányi Zoltán mezőgecei, Nagygyörgy Sándor hódmezővásárhelyi, Nagy Gyula gebeli, Narancsik Imre nagymuzsalyi, Nyitrai Béla bátyui, Oláh Béla biharugrai, Orémus János csepeli, Orosz Imre halábori, Papp István beregdópai, Párducz Rezső tiszaujhelyi, Petneházy Gyula mezőkaszonyi, ifj. Porzsolt István nyíregyházi, Ruszka Bertalan makosjányosi, Rózsa Lajos beregsomi, Sütő Kálmán sátoroszi, Sütő Miklós Dezső tiszabökényi, Szabados László szegedi, Szabó Elemér feketepataki, Szabó József makói, Cs. Szabó József szeghalmi, Szabó Pál kétegyházi, Szakács József nyíraparasznyi, Szombathy Bertalan botpaládi, Tassy János pocsaji, Toldy György beregbeneli, Turóczy László békési, Vacs István dercezi, Vajó Zoltán körösnagyharsányi, Varga Dezső berkeszi, Vass József csefalvai, Váczy Pál s. keresztúri, vitéz Várkonyi Szilágyi Imre nagygyéci, Zsurki József nagypaládi lelkész.

tésze itt ott klasszicizáló, szentimentális és népiesnek elkönyvelt izlés-árványlatokat mutat is, valójában benne is, mint Csokonában a magyar rokokó egyik legkiválóbb, legjellegzetesebb költője tanulmányozható, aki nem valamely izléstörökvés előfutára, hanem elsősorban maga és kora művészi kife-

jezője volt s aki éppen azzal kelthet ma is különös érdeklődést, hogy egyszerre volt korszerű európai és törzskösen magyar.

A nagyértékű előadásért Bacsó elnök mondott köszönetet.

Betöltötték a szigorló-mentőorvosi állásokat

Nyolc új orvost alkalmaztak a mentőállomáson

A debreceni mentőorvosi szolgálat elváltásának ügye a nyár óta függőben volt. Mint emlékeztet a nyár folyamán a szigorló mentőorvosok beadványt intéztek a polgármesterhez és ebben kérték 48 pengő havi javadalmazásuknak felemelését azzal, hogy amennyiben kérésüket a város nem teljesíti, úgy szeptember elsejével kilépnék szolgálatukból.

A szigorlómentőorvosok kérése különböző okok folytán az általuk szabott záros határidőig nem nyert elintéztést s a mentőállomáson működő tíz szigorlóorvos ki is lepett szolgálatából szeptember elsején. Azóta ez a kérdés nem is nyert megoldást, miután az egyébként gyakorlati mentőlegénység pl. injekciókat nem adhatott be s továbbra is felmerült a szükségessége annak,

hogy a megüresedett állásokat valamilyen formában betöltsék.

Pár héttel ezelőtt aztán meghirdette a város a pályázatot a szigorlómentőorvosi állásra s a pályázók közül nyolc szigorló orvost alkalmaztak is. Közülük hatan már a múltban is működtek a mentőállomáson hasonló munkakörben. Változás a múlttal szemben csupán az, hogy az eddigi 48 pengő javadalmazást a város felemelte 60 pengőre.

A pályázók közül alkalmazott szigorló mentőorvosok: Barna Tibor, Dienes Gábor, Szentandrás László, Kenderessy Mihály, Bíró István, Vöröss Béla, Maday Zoltán, Sófaly Zoltán, akik el is foglalták állásukat. — Közülük annak a hat szigorlóorvosnak, akik a múltban már működtek a mentőállomáson, betudták a szolgálati idejét.

Szerelmi tragédia az asszonygyilkos miatt a Hajnal uccán

Megmérgezte magát egy leány, akinek szerelmese agyonlőtt egy nőt, 15 évet ült és mással jegyezte el magát

Borzalmas öngyilkossági kísérlet történt az elmúlt este a Hajnal utca egyik házának udvarán. Szalai Julianna 29 éves háztartási alkalmazott marólugot ivott. Esméletlen állapotban szállították a klinikára.

A tragikus esetnek érdekes előzményei vannak. Szalai Julianna egyszerű szülőktől származik, anyja egy nagycserei tanyán él leánya kis gyermekével. Szalai Julianna évek óta Debrecenben keresi meg a kenyerét, mint háztartási alkalmazott. Évek óta dolgozott egy Rákóczi utcai házban lakó úri családnál, ahol a legnagyobb megelégedéssel voltak munkája iránt.

Itt ismerkedett meg mintegy két évvel ezelőtt egy 35 éves fiatalemberrel, aki akkor kocsis volt egy családnál, most pedig vasuti pályamunkás. Szalai Julianna komoly érzelmeket táplált a fiatalember iránt, akiről úgy tudta, el fogja venni feleségül. A házasság megkötése azonban hónapról hónapra késett. Közben a fiatalember megismerkedett egy másik leánnyal, akivel az elmúlt héten eljegyezte magát.

Szalai Julianna semmit sem tudott erről, csak amikor a jegyváltás megtörtént, látta meg a fiatalember kezén a gyűrűt. Emiatt elkeseredésében szánta rá magát a halálra. Elment a fiatalember lakására a Hajnal utcára, aki szüleiivel lakik együtt, izgalmas szövevény után a leány kifelé indult a kapun, majd megállt. A férfi anyja látta ezt és leszaladt a pincelakásba, hogy visszahívja fiát a leányhoz.

Eközben történt, hogy Szalai Julianna a kapualjban hirtelen elővett egy üveget, melyben marólug volt és azt csaknem fenéki felhajította. A következő pillanatban iszonyú jajgatásra lettek figyelmesek a ház lakói, a leány eszméletlenül elterült a földön és száját kimarta a gyilkos méreg. Szerencsére azonnal tejet itattak vele, úgyhogy erős hányási inger támadt, majd értesítették a mentőket, akik kiszállították a belgyógyászati klinikára. Az üveben maradt kismennyiségű folyadék olyan erős volt, hogy amikor egy szelet papírost belemártottak, azonnal szétfoszlott.

A leány Rákóczi utcai lakásában elmondották, hogy délután ment el otthonról és csak ennyit szölt:

— A patikába megyek, mindjárt visszajövök.

Hiába várták azonban, estig sem jött és a rendőrség részéről kiszállt detek-

tívtől tudták meg a történetet. A derék csinos leány, akit nagyon szerettek gazdái, mert dolgozó volt, rendes életet élt, súlyos állapotban fekszik a klinikán, ahol meglátogatták őt gazdái és a leány édesanyja. Nehezen tud csak beszélni. Elmondotta, hogy szerelmi csalódása miatt követte el tettét, de már megbánta. Mindig úgy hitte, hogy a fiatalember feleségül fogja venni, már az anyakönyvvezető előtt is ki volt tűzve a megjelenésük, de akadályok merültek fel, mert kiltint, hogy a férfi nem volt katona.

Kiderült, hogy a leány szerelmese fiatalabb korában az ablakon keresztül agyonlőtt egy közeli szülés előtt álló nőt és ezért a bíróság — tekintettel fiatal korára — 15 évre ítélte. Mintegy két évvel ezelőtt szabadlábra helyezték és azóta rendes életet él, de Szalai Juliannának mással való eljegyzésével olyan csalódást okozott, hogy a leány emiatt halálra szánta magát és életbenmaradása esetén egész életére szerencsétlenné tette magát.

— A német egyház aranyát nem veszik el. Hivatalos berlini jelentés szerint cáfolják azt a hírt, melynek értelmében a német püspökök egy novemberi értekezletén az egyház aranyának átadásáról lett volna szó.

A halálos végű Szoboszlai úti verekedés főszereplőjét ötévi fegyházra ítélték

Részletesen megírtuk annak idején, hogy 1937 július 11-én véres verekedés történt a Szoboszlai úton a Csapó-féle korema előtt. Debreceni és nyírábrányi aratómunkások veszték össze és szabályos közelharcot vívtak egymással. Több sebesültje lett a verekedésnek és

meghalt Papp János aratómunkás, akinek a koponyáját zúzták szét karóval és vasvillával.

Megállapította a vizsgálat, hogy a debreceni aratómunkások két szekérről löbb debreceni koremaiban italoztak már, amikor a Csapó-féle koremahoz érkeztek. A vezetőjük néhány társával bement bort kérni, de a koremas név nem adott már nekik arra bízkozva, hogy italosak már. A munkások zugezódtak az ital megtagadása miatt és a baj akkor tört ki, mikor a korema elé érkezett harminc nyírábrányi aratómunkás és azok már kaptak bort. A debreceniek vezetője, Kemecsei Imre dühében üvegeket vágdalt a földhöz, majd rongálni kezdte a berendezést is. Szidalmazták a nyírábrányiakat, akikkel összeveszték. Előkerültek a vasvillák, dorongok. Tíz perc sem telt bele,

a kevés számú, de harciasabb debreceni aratómunkások kiverték a nyírábrányiakat, akik futva menekültek a szekerek felé.

Az induló szekérre akart felkapaszkodni Papp János is, de visszaszédült, mert egy ütés a koponyáját érte. László József két méter hosszú doronggal sújtott a menekülő fejére, aki a földön feküdt már tehetetlenül, mikor vasvillával is ráváltak.

A debreceni törvényszék László Józsefet egyévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte el, a tábla felemelte az ítélet két és félévi fegyházra. A Kuria megváltoztatta az ítéletet és erős felindulásban elkövetett szándékos emberölésben mondtotta ki bűnösnek és 5 évi fegyházra ítélte el. Az indokolás kimondta, hogy László Józsefnek tudnia kellett, hogy a kétméteres karóval agyonüti társát, ha fejére sújt vele. Súlyosító körülménynek vették, hogy menekülő embert ütött mge, akit hátulról ért az ütés, tehát önvédelemre sem hivatkozhat, mert őt már nem támadta.

A jogerős ítéletet a törvényszék előtt szerdán hirdették ki.

Európa legműveltebb államaiban szerezt becsületet az eddig ismeretlen magyarságnak.

Bacsó Jenő mondott köszönetet az előadásért.

Ezután Kovács Máté tanár, a debreceni Nyári Egyetem főtákará mutatót be részleteket „Fazekas Mihály, a rokokó-költő” c. dolgozatából. Megállapítása szerint az örök magyar lényeg és korszerű európaiság ma újból esedékes szintézisének kérdései ismét felszínre vetik Fazekas Mihály tanulmányozásának szükségességét. Annál is inkább, mert romantikus, népies-reális, sőt legmagabb irodalmi közvéleményünk szemlélete eddig meg lehetőségen egyoldalú volt. Minden egyes irodalmi nemzedék csak a maga rokonát, vagy őseit kereste Debrecen neves költőjében, nem pedig a maga lényegének, elődeinek és korának figyelembevételével alakították ki a költő arcképét. Ha azonban teljesebb szemléletre törekedünk, nyomban szembevetnővé válnak jellegzetesen rokokójellemvonásai. De ha testestől-jelkestől benne gyökerezik is a korabeli közös európai szellemi és izlésáramlatban, lényegében, mondanivalójában és kifejezőművészetében jellegzetesen magyar marad, mert éppen a rokokó ihletésére szabadul fel törzsköcs magyar lelkülete és létezésellete. Ilvenformán, ha köl-

A Tisza István Tudományos Társaság felolvasó ülése

Szerdán délután tartotta kilencvenhatodik felolvasó ülést a Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya. Az illusztris közönség sorában ott ült dr. Kiss József tanker, főigazgató, dr. Bacsó Jenő, dr. Kovács Andor, dr. Mitrovics Gyula, dr. Szádeczky-Kardos Tibor, egyetemi tanárok, dr. Hankis Jánosné egyetemi tanár neje, Nagy Miklós örnagy és sok más előkelőség.

Bacsó Jenő melegen üdvözölte a megüdvözölte a megjelenteket abból az alkalomból, hogy az új tanév folyamán először gyűlekeztek össze.

Hankis János professzor, a kiváló irodalomtörténész, Leffler Bélában, a magyar eszme egyik legkiválóbb külföldi úttörőjében, a debreceni egyetem professzorában és hű barátjában a különleges magyar tehetséget mutatta be. Eletek gondviseléseszerű fordulatai terelik a nyíregyházi fiút a s véd kultúra felé s amikor az összeomlás után Skandináviában is meg kell alapozni a magyar gondolat, a magyar revízió útját, Leffler Béla már készen van, hogy új fejezetet nyisson a magyar-skandináv kapcsolatok történetében s ezzel

Kishirdetések

Kis hasáb mm. soronként 5 fillér, a legkisebb hirdetés 80 mm. (3 cm.) ára 1.50 P.

Moskovits Mária áthelyezte kozmetikáját Ferenc József út 63. szám alá.

Pénztárosok! 100 db aprópénzcsomagoló-papír 50 fillér E lap kiadóhivatalának pénztárosánál.

Esernyőt

olcsón, megbízható az Esernyő üzemből vegyen (Piac u. 42) Pannónia udvar. Javit, áthúz, alakít.



Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
 Telefon nappal: 27-87. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-87, 11-33. Előfizetési árak havonta
 2.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
 nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov.
 18—25-ig: „Kigyó”, Piac ucca 31. sz.
 telefon: 30-95. — „Magyar korona”
 Kálvin-tér 15., telefon: 16-06. —
 „Csillag”, Árpád-tér 1., telefon: 29-32
 „Sas”, Hatvan ucca 70. telefon: 11-39
 „Szent Háromság”, Homokkert, Sza-
 bó Kálmán ucca 14., telefon: 17-09.
 MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
 RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Elmult a nyár

De sokszor jártunk kéz a kézben
 Míg nyár volt, itt a fák alatt,
 Nyár úrfi hej, azóta régen,
 Tovább szaladt, tovább szaladt.

Hervadt virág maradt nyomában.
 A fákon itt-ott egy levél.
 Felsir a szél apró jakokban
 Rólad mesél, Rólad mesél.

Kopott batyuját bánatomnak
 Egykedvű léptekkel viszem,
 Hogy egyszer én is boldog voltam,
 Nem is hiszem, nem is hiszem.

A sűrű esti hőséssben
 Léptemre senki sem vigyáz,
 Dudolni kezdtek, hogy neféljék
 Egy ismerős melódiát.

S míg átmegegyek a vén Naggyerdőn
 Szívemben felsir, újra kár,
 Kár hogy elmult a hogy vissza nem tér,
 a régi nyár, a régi nyár.

Victor Hugo III.

— „Az emberismeret műhelyéből”
 címen tart vetített képi előadást dr.
 Tankó Béla egyetemi tanár, a Népszerű
 Főiskolai Tanfolyam előadássorozatában
 november hó 23-án, csütörtökön
 délután 6 órai kezdettel, a Déri-múzeum
 előadótermében. A világszerte olyan
 népszerű tudománnyá lett emberismeret
 titkaira mutat rá a kiváló tudós elő-
 adó. Rendkívül érdekes és értékes elő-
 adásának második részét november hó
 30-án ismerteti, ugyancsak a Déri-mú-
 zeum előadótermében.

— A Kálvinisták Templomegye-
 sülete hitvédelmi előadássorozatát
 a hó 24-én, pénteken kezdi meg a
 Kollégium dísztermében délután
 5 órakor kezdődő előadással. Meg-
 nyitót mond Révész Imre püspök.
 „Nemzeti kereszténység vagy ke-
 resztény nemzet” címmel előadást
 tart dr. Vasadi Béla egyetemi tanár.

— Dudás Miklós hajdúdorogi
 megyéspüspök tartja a debreceni
 katolikusok világnézetűi kur-
 zusának első előadását. A debreceni
 katolikusok világnézetűi kur-
 zusának első előadását november
 24-én, pénteken délután 6 órai kez-
 dettel a piarista gimnázium dísz-
 termében rendezik meg. Előadást
 dr. Dudás Miklós hajdúdorogi me-
 gyéspüspök tart „Isten és a világ”
 címmel. Ugyanekkor dr. Korompai
 Kálmán nyiregyházi kórházi igaz-
 gató főorvos beszél a keresztény-
 ség életrevalóságáról.

x Budapesti Hajdú Lilla művésze-
 zenekarában játszik, Dihen Jánosné
 újonnan átalakított helyiségében. Ki-
 tűnő italok, olcsó árak. Szíves pártfo-
 gást kér Dihen Jánosné, Nap u. 22.

— Ismeretlen autó elütött egy siket-
 német. Hüse András, Gázgyár ucca 6.
 szám alatti 34 éves napszámost egy
 autó elütötte a Bégány-kocsma közelé-
 ben. Az autó kerekét keresztülmentek
 a bal lábán, melynek ujjait valamennyi
 ízben összezúzta. Az autó tovább ment
 és a sérült nem tudta megállapítani a
 számát. Hüse András, aki egyébként
 siketnéma, a mentők kiszállították a
 klinikára.

Közöljük kedves vendégeinkkel, hogy

Báró WALDBOTT KELEMEN TOKAJI BOROZOJA

Ujjonnan átalakított magyaros melegséggel berendezett, kényel-
 mes helyiségben kerülnék kimerésre sok kiállításon díjazott

ZAMATOS TOKAJHEGYALJAI BORAI.

Folkérjük kedves vendégeinket és vevőinket a megnagyobbított

üzletünk további látogatására.

Püspöki palota, Telefon 11-69.

Zalaegerszeg leggazdagabb emberét internálták és öt évre kitiltották a város területéről

Zalaegerszegnek nagy szenzáci-
 ója van. A város leggazdagabb
 emberét, Szép Ferenc földbirtok-
 kost az Arany Bányán szálló tulaj-
 donosát, aki a megyének is
 egyik leggazdagabb embere a
 rendőrség internálta és öt évre ki-
 tiltotta a város területéről.

Az utóbbi időben sok feljelentés
 érkezett ellene és a rendőrség ki-
 hallgatta. Ardrágítás, közérkö-
 lésébe ütköző eszelekmények
 gyanúja miatt a tanuk vallomása
 alapján mint a társadalomra ve-
 szélyes egyént Kistarasra inter-
 nálták is.

— Uj igazgatótanítók. Az egy-
 házkerületi közgyűlés a következő
 tanítókat tüntette ki igazgatói
 címmel: Kálmánzshelyi Erzsébet
 nagykálló, Thury Sándor paszab-
 i, Ureczky Sándorné Nagy Róza
 nyirbátori, vitéz Vargha Kálmán
 gyomai és Papp Gusztáv debreceni
 tanítókat. Valamennyien érté-
 kes és kiváló működésükkel szol-
 gáltak rá a megérdemelt kitüntetésre.

— Gazdálkodóifjak ösztáncja a Kor-
 onában, minden vasárnap 5—8 óráig.

— Gyorsírókört gyűlés. A „Marko-
 vits Iván” gyorsírókör tegnap tartotta
 meg évnívó gyűlését. Felsch Miklós
 kiemelte beszédében, hogy mennyire
 fontos napjainkban a gyorsírás elsa-
 jáltatása. Ezután Novotni Sándor tartott
 előadást „A gyorsírás jelentősége az
 elhelyezkedés szempontjából” címen.
 A beszédet élénk helyeslés kísérte.
 — Stefánky Gyula üveges üveges-
 szelő és tükrözőtő műhelyét Arany Já-
 nos u. 1 alá helyezte.

— A Credó, katolikus férfiak egye-
 sülete szokásos havi gyűlését szomba-
 ton, november 25-én este 7 órakor
 tartja a r. kat. polgári főiskolában
 (Varga u. 4.). A gyűlésen dr. Tarján
 Oszkár fog előadni „A magyar ember
 jellegzetes hibája” címmel. Minden ér-
 deklődő férfit szívesen látunk. Vezető-
 ség.

x Vásznot, damasztot, kelengyedol-
 gokat olcsón lehet vásárolni Jókai ucca
 6. szám alatt.

— A kárpátoroz diákok műsoros
 táncestélyén szerepel a híres Vercho-
 vina ének és balalajkenekar, vala-
 mint a nemzeti, közák táncot bemu-
 tató táncosportja. Művészi előadásait
 Pesten, Kassán és hazánk többi na-
 gyobb városaiban élvezettel hallgatta
 a közönség. November 25-én a debreceni
 közönségnek is alkalma lesz meg-
 ismerkedni a kárpátoroz népdalokkal
 és táncokkal a Verchovina tolmácsolá-
 sában. A Bika haljában délelőtt 11—1
 és délután 4—6 óráig lehet asztalt fog-
 lalni és jegyeket váltani.

— Ambrus József és Fitos Vilmos
 az Árpád B. E. avató díszbáborozásán.
 A bölcsészettanhangolatok Árpád Baj-
 társi Egyesülete f. hó 24-én este fél
 9 órai kezdettel az Arany Bika Boc-
 kay- és üvegtérképében tartja avató
 díszbáborozását. Ennek egyik kiemel-
 kedő pontja lesz, hogy itt fog bemu-
 tatkozni először a XX. Országos Kö-
 vetőbáboron megválasztott Turul főve-
 zér és kulturális vezér. Sikertől ugyan-
 is az egyesület vezérségének meg-
 nyerni őket, hogy lejöjjenek Debre-
 cenbe s röviden ismertessék a Turul
 céljait. Ambrus József fővezér a Tu-
 rul nemzetpolitikai célkitűzéseit fogja
 ismertetni, Fitos Vilmos pedig a Turul
 és a népi kultúra kapcsolatáról fog
 néhány szót szólni. Az avatás után
 hajnali négy óráig tánc lesz, melyhez
 cigány- és jazz-zenekar szolgáltatja a
 zenét. Asztalfoglalások és jegyelvétel
 a Bika-hallban csütörtökön este
 fél 6—fél 7, továbbá csütörtökön és
 pénteken délelőtt 12—1-ig a 25—03.
 04 m. á. telefonszámon.

A Vitézi Szék december 6-iki díszelőadása

A Vitézi Szék a folyó évben is a ha-
 gyományos fényes keretek között fogja
 megünnepelni az Arany Bika dísztermé-
 ben Magyarország Kormányzójának, a
 vitézek főkapitányának magas névnap-
 ját.

Az ünnepélyen bokrátság népművészeti
 bemutatók is szerepelnek. A bokrátság a
 műsoros esten az Országos Bokráti
 Szövetség hozzájárulásával vesznék
 részt.

A Nemzetes Asszonyok és vitézi lá-
 nyok magyaros ruhában vesznék részt
 az ünnepélyen, miért is kérjük úgy a
 hölgyeket, mint az urakat, hogy akik-
 nek csak van magyar, vagy magyaros,
 vagy népviselet ruhája, abban szíves
 kedjék a műsoros esten megjelenni. —
 ezzel is kidomborítva hazafias érze-
 süket.

Ajánlatos, hogy a jegyekről mindenki
 jóelőre gondoskodjék, mert az elmúlt
 évben is december 3 és 4-én már nem
 lehetett jegyet kapni. A jegyeket a je-
 lentkezés sorrendjében árúsitják s a ké-
 sőbb jelentkező jegyigényléseket már
 nem tudjuk kielégíteni.

Jegyek kaphatók: Bészler és Dávid
 vaskereskedésében, Piac ucca 7. szám,
 alatt. Telefon: 20-78.

Népszézeírás Debrecenben

Ujabb felhívás a közönséghez
 és a számlalóbiztosokhoz.

Sokan fordulnak a közönség köréből
 a népszámlálás vezetőségéhez azzal,
 hogy elrontották a számlalólapot s újat
 kérnek helyette. A népszámlálás veze-
 tősége kénytelen ezeket a kéréseket el-
 utasítani, mert a budapesti központ
 csak a valóban szükséges számlalólap-
 mennyiséget bocsátja a városok és kö-
 zségek rendelkezésére. Ha a számlaló-
 lap valamelyik kérdésénél eltévedtet-
 tük az aláhúzást, vagy helytelen vá-
 laszt írtunk be, az első esetben húzzuk
 át apró vonásokkal a rossz aláhúzást
 és tegyük jó helyre. A másik esetben
 húzzuk át egy, vagy két határozott vo-
 nallal a helytelen választ és írjuk fölé,
 vagy mellé, de még mindig abba a ro-
 vatba a helyes választ. Szükség esetén
 ugyanannak a rovatnak folytatásában,
 a lap szélére is lehet írni. A fontos az,
 hogy aki a lapot majd akár Debrecen-
 ben, akár Budapesten vizsgálja meg-
 állapíthassa azokat az adatokat, me-
 lyeket a bevalló a megfelelő rovatban
 közölni kívánt.

A számlalóbiztosokat pedig arra utó-
 sítja a népszámlálás vezetősége, hogy
 az átvett lapokat a most elmondottak
 értelmében vizsgálják felül. Elrontott
 lap nincs. Mindent ki lehet javítani.
 A ki nem osztott számlalólapokat és a
 házigyűjtőveket, — amelyek már nem
 szükségesek — a számlalóbiztosok
 azonnal küldjék be a városi történelmi
 levéltárba. Be a számlalóbiztos, aki a
 munkáját befejezte, az anyagot hab-
 dékitalanul adja be, hogy a belső felü-
 l vizsgálat az esetleges hiányokat mi-
 előbb megállapítsa és azok még a ha-
 táridő lejártá előtt javíthatók legyenek.
 Aki pedig a szerdai nap folyamán nem
 jelentette, hogy a körzetét elvégzi-e
 szombaton estig, vagy sem, az ezt a je-
 lentést ma déli 12 óráig feljelmű fel-
 lösség mellett okvetlenül pótolja.

— Schaff tánciskolájában a Korona-
 ban negyedikén új tanfolyam kezdődik.
 Csütörtökön—vasárnap ösztánc.

— Egy angol polgári repülőgép
 London közelében a léggömbzárba
 ütközött és lezuhant. Két utassa
 meghalt.

— Egy japán tábornok, Norihida
 Aha, a kínai határon csapatot
 élén küzdve hősi halált halt. A vé-
 ros küzdelem a Hupsi tartomány-
 ban folyt le.

— Meghalt a pincér, aki Debre-
 cenben akart elhelyezkedni, de út-
 közben Nyiregyházaán az Ekes
 szállodában megmérgezte magát
 szerelmessével, Balogh Ilonával
 együtt. A pincér, Vajda János
 meghalt anélkül, hogy eszméletét
 visszanyerte volna Balogh Ilona is
 haldoklik.

x Bartalis tánciskolájában, december
 hó negyedikén tanfolyam kezdődik.
 Szépen táncolni Bartalistól tanul.

— Tízezer polgár egy sírhely-
 ben, Most avatták fel Madridban
 azt a sírhelyet, amelyben 10.000
 spanyol polgár nyugszik, akiket
 a polgárháború alatt a vörösek ki-
 végeztek. A hatalmas sírhelyet az
 állami és egyházi előkelőségek je-
 lenlétében avatták fel.

x Cserépkályhákat legszebb és legjobb
 kivitelben Tóth utóda ifj. Székely Szűcs
 Sándor kályhámesternél vásárolhat. A
 Tiszántúli legnagyobb cserépkályha rak-
 tára. Atrakásokat, javításokat helyben
 és vidéken vállal. Költségvetéssel díj-
 mentesen szolgál. Mielőtt kályhát vásá-
 rol, tekintse meg rakatárát, vétel-
 kényyszer nélkül, Debrecen, Károly Fe-
 renc József út 8. Telefon: 26-70.

MIKULÁSRA fényképalbumot
 KARACSONYRA fényképet, fényképező-
 gépet, fotofelszerelést
 Berzékítől, Piac-utca 38. szám.

— Ökörmező testvérközsg népmű-
 vészeti kiállítást rendez Debrecenben.
 Dobos Sándor, Ökörmező testvérköz-
 ség körjegyzője értesítette Debrecen
 város idegenforgalmi hivatalát, hogy
 a szegény gyermekek felruházása ja-
 vára Debrecenben a testvérközsg népmű-
 vészeti kiállítást rendez, melyen
 szöttesek, kézimunkák, fafaragások
 kerülnek kiállításra. A kiállítást de-
 cember 16—23 között rendezik és azt
 a város is támogatja a szociális ügy-
 osztály és MANSZ közreműködésével.

Fűzők, melltartók legfinomabb
 kivitelben, szolid árban

Nusi Fűzőszalon

Róza Árpádné Püspöki palota
 Telefon: 14-36.

— Barlangfürdőt építenek Göröm-
 boly-Tapolezán és a melegvízű föld-
 alatti tavakat földberegelt világitás-
 sal teszik látványossá. Uj fürdőpalota
 is épül a talajviszonyok miatt 150—
 160 cölöpre. Egy-egy hatalmas cölöpöt
 4—6 méter mélységre kell leverni. Az
 új barlangfürdő a harmadik Európá-
 ban.

— 5500 hold vadászterületet ad ki
 bérletbe Ökörmező testvérközsg, melyen
 medvét, szarvast, vadászni, nyulat,
 foglyot lehet vadászni. A bér-
 leti árverést decemberben tartják meg.

— Két kutya testével melengette az
 erdőbe tévedt kistfiut. Rómából jelen-
 tik: Egy Genova környéki községből
 ellúnt a minap egy 5 éves gyermek és
 szülei két napon át hiába keresték.
 Az egyik reggel egy Bisio nevű föld-
 mives a közeli erdőben járt és hangos
 kutyaugatásra lett figyelmes. Az egyik
 bokorból kutya jött feléje és nadrág-
 jánál fogva húzni kezdte egy fa tövé-
 hez, ahol mély álomba mérülve feküdt
 az elveszett gyermek egy másik kutya-
 val. A két kutya az erdőbe tévedt
 gyermekhez szegődött és az egész éjjel
 testükkel melengették a nagy hideg-
 ben, reggel pedig ugatással igyekeztek
 felhívni rá a környékeliek figyelmét.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön este: Zenélő óra, A) bérlet 11.
 Pénteken este: Zenélő óra, B) bérlet 11.
 Szombat d. u.: Vidéki történet. (Mérésékelt helyarákkal).
 Szombaton este: Vidéki történet.
 Vasárnap d. u.: Tizenöt éves találkozó
 Vasárnap este: Orvoskisasszony.

Színházi iroda hírei:

Ma este kerül színpadra Harsányi Zsolt remek irredenta színművének a „Zenélő órák” repríze. A) 11 bérletben.

Könyves-Tóth Erzsébet, a Nemzeti Színház művésznője szombaton délután és este vendégszerepel a szezon legnagyobb színművében a „Vidéki történet”-ben.

Vasárnap délután méresékelt helyarákkal a nagysikerű aratót „Tizenöt éves találkozó”, este pedig Kardoss Géza utolsó fellépésével az „Orvoskisasszony” kerül színpadra.

SZÍNHÁZI KIS TÜKÖR

Fónay Márta tökéletes művészzel, egyéni színekkel színpadra vitt alakítása lesz a „Zenélő óra” mai bemutatójának főeseménye. A színház végre nagy szerepben juttatta színpadra ezt a nagyon tehetséges, fiatal művésznőt, aki a fiatal színésznőgárdának egyik legnagyobb ígérete. Egy bájos makrancos menyasszonyt visz színpadra, aki terrorizálni akarja mindenképpen a vőlegényét, a terv azonban fordítva sül el. Fónay Márta nagyszerű tehetsége méltó szerephez jutott ebben az ezer színnel átszőtt, finom ötletekkel színpadra állított alakításában.

Jatzkó Clát, a Kardoss-társulat ünnepelt szubrettjét, háromnapos vendégszereplésre hívja Belezna-Unger István igazgató, régi sikerei színhelyére, Kecskemétre. Jatzkó Clá, ha a debreceni műsor engedni önmagának tesz eleget a meghívásnak. A „Cirkuszhercegnő”-ben lép fel Kecskeméten.

Kardoss Géza direktor három napra elutazott Debrecenből. Előbb Kassára megy, ahol Tolnay Andor igazgatóval folytat megbeszéléseket, aztán pedig régi nyári állomását, Egert keresi fel.

Bánhidyi Ilona a kitűnő művésznő egy nagyszonyos alakját viszi színpadra a „Zenélő óra”-ban az a finom, élményteljes művészzel, melyet már számtalan forrássikerű estén csillogtatott a debreceni közönség előtt.

A szabadságharc utáni évek hangulatát maradéktalanul adja vissza Harsányi Zsolt kitűnő darabja. Ebben a főt, izzó levegőjű darabban azonban a humor aranyzána is megcsillan. Bánhidyi Józsefnek, ennek a nagyszerű művésznőnek alakításában. Kis szerepét olyan magávalragadó tökéletességgel, s meglehetősen színekkel alakította, hogy csak a legnagyobb elragadtatással lehet róla beszélni. Kár, hogy ez a kitűnő művész: aki a „Szerelmem gyümölcsében” és más darabokban olyan nagy sikert aratott az utóbbi időben csak kisebb szerepekben lép fel, bár ezáltal is bebizonyította, hogy igazi művész a kis szerepben is tud nagyot nyújtani.

*

METEOR MOZI MŰSORA: Csütörtökön: 5, 7, 9 órakor, csak felnőtteknek „A bánatos ucca”. (Dita Parlo) és a „Vasember”. — Szombaton: „Első tavasz” (Deanna Durbin). Jön az „Orgonavirágzás”.

A Patronázs Egyesület karácsonyi gyermekfelruháztása. Mint minden évben, úgy az idén is megrendezi a közel három évtizede működő Debreceni Patronázs Egyesület karácsonyi gyermekfelruháztás ünnepségét. Erre a célra tervezett kávédelután megtartására azonban — főleg a kávé árának rendkívül emelkedése folytán — nem került sor, hanem az egyesület azzal a kéréssel fordul a város nemeslelkű közönségéhez, hogy a hozzájuttatandó megváltási jegyeket 60 filléres áron megvásárolni szíveskedjenek. Az esetleges felülfizetéseket is köszönettel fogadja az egyesület. — Az így befolyó megváltási összegből kívánja fedezni az egyesület a karácsonyi gyermekfelruháztás költségeit. Remélhetőleg ez a megoldás kedvező fogadtatásra talál s az egyesület a szükséges összeget ezúton is megkapja a gyermekvédelem nemes ügyét pártoló közönségtől.

60 értékes és szép díjat nyerhet Reklám-Rejtvény pályázatunkon

Tegnapl számunkban közölt rejtvény pályázatunk iránt már az első napon óriási az érdeklődés. Az elmésen összeállított, hiányos szórészes hirdetések megfejtésén sok ezer ember töri már a fejét. A helyes megfejtők részére kitűzött értékes és szép díjakat könnyű megnyerni.

A közölt hirdetések hiányos szórészt a pályázatban pontozással jelöltük meg. A pontok helyére írjuk be a megfelelő betűt, vagy számot, ne felejtjük ráírni nevünket és címünket is és adjuk be lezárt borítékban háromlelkű céghez, kik pályázatunkban résztvesz-

nek. A pályázatok csak külön célra készített borítékban adhatók be s kizárólag Csáthy Ferenc t. könyv- és papírkereskedésében kaphatók, Piac uca 8. A pályázaton bárki résztvehet, egy- vagy több pályázattal. A pályázatokat december hó 2-ig be kell adni, mikor is a résztvevő cégekből álló pártatlan zsűri összeül és kiosztjuk a díjakat. A nyertesek neveit december 3-án, azaz vasárnap már közöljük.

Tessék pályázni. Pályázati lapot a résztvevő cégeknek díjmentesen kiszolgáltatunk.

Nagyvárad ref. egyházkerület létesül

Bukarest, nov. 22. A román hivatalos lapban megjelent a nagyvárad református egyházkerület létesítéséről szóló törvényrendelet. Az egyházkerület székhelye Nagyvárad. Az új püspökség alá tartozik Bihar, Arad, Szatmár, Máramaros, Karánsebes,

Krassószörény és Temes megye, továbbá a nagykarolyi és érmihályfalvai járás. Az egyházkerület fejének címe: Nagyvárad református püspök. Az új püspök megválasztására rövidesen sor kerül.

Lövöldözött a mezőőr, mégis a saját puskájával verték fejbe

Szincsák Sándor egyéki földműves, a szántóföldeket összeakadt a nyáron Kumstár Pál 72 éves mezőőrről, aki útját állta és háromszor is lövöldözött a puskájából, hogy megfélemlítse Szincsákot, de az nem tárgított és elkapta az öreg mezőőr kezéből a puskát és alaposan fejbeverte vele.

Szincsák ellen megindult az eljárás a debreceni törvényszéknek szedán delélt tartották meg a tárgyalást, a Vizsokay-tanács előtt. A tárgyaláson kiderült, hogy a 72 éves, de még mindig jó erőben levő mezőőr kissé italos volt, mikor az összeszólközés támadt Szincsákkal. A mezőört nem mint hatóság közeget támadta meg és így a bíróság csak 15 napi fogházra ítélte testisítés miatt, de az ítélet végrehajtását fel-függesztették.

Hasműtékek utánl időszakokban a régóta bevált, tisztán természetes Ferenc József keserűvíz kitűnő hashajtó, amely a belek tartalmát biztosan felhígítja és azt csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kérdezze meg orvosát!

Megszökött az elmeegógyintézetből egy veszedelmes kasszafuró, aki úgy került be az elmeegógyintézetbe, hogy a zinternálótáborban, ahova beutalták, botrányokat rendezett és olyan magatartása volt, hogy az orvosok elmebajosnak mondták ki. Kiderült, hogy csak szimulálta az elmebajt a kasszafuró Grünzweig Jenő és csak az volt a célja, hogy elkerüljön a táborból. Szökése után hat kasszafurást, betörést követett el. A rendőrség keresi.

Gyógymasszázs

csipő, has és bokafogyasztások kézzel és villannyal
Modern Kosmetika
 Hangya bérház udvarban.

Szabálytalan szavazófülkék miatt megsemmisítették a marcell választást. Csorba Sándor marcell kormányparti képviselő mandátuma ellen Erdős N. és társai petíciót nyújtottak be. Több-szöri tárgyalás után a közigazgatási bíróság érvénytelenítette Csorba Sándor mandátumát. Az indokolás szerint a közigazgatási bíróság úgy találta, hogy néhány szavazófülke annyira szabálytalan volt, hogy az ott elhelyezett szavazólapokat, illetve az ott gyakorolt szavazatokat érvényteleníteni kellett. Fülkék szabálytalan építése, illetve elhelyezése egyik pártnak sem hibájú és így a választás megsemmisítésére voltaképpen nem a felek adtak okot.

Vidám kertészsegéd, mint a leányok felruházója

A debreceni törvényszék szedán delélt tárgyalta Ifj. Siposs Sándor hajdúhadházi kertészsegéd bünyűgét, aki ellen lopás büntette miatt indult meg az eljárás. A fogházból vezették elő a 19 éves kertészsegédet, aki elmondta, hogy javítóintézetben már volt 6 hónapra, de ott maradt 3 évig, mert ott megtanulta a kertész mesterséget és sikeresen vizsgázott le.

Kiszabadulása után kertész munkát keresni elment Derecskére. Munkát nem tudott kapni, bár több helyen járt. Eljutott Sáfrány Mihály házához is, ahol nem talált senkit. Az ajtó nyitva volt s a szobában a szekrényből elvette a pénztárcát, amelyben 145 pengő volt. A pénzzel bejött Debrecenbe és Farkas Eszter pincérnőnek ruhát, sárlépt, s gyűrűt, táska vásárt. Nagy mulatságot is rendezett és csak öt pengője maradt a 145 pengőből. Két nap alatt elverte a zsákmányt.

Elnök: Hogyan tudták meg, hogy maga lopta el a gazda pénzét?

Véletlenül jötték rá. Ugy volt, hogy híre ment a faluban annak, hogy nekem pénzem van és költögelem. A csendőrök egy másik ügyben nyomoztak és azzal gyanúsították. Én mondtam el a kihallgatáson, hogy Hadházon nem loptam, csak Derecskén.

Farkas Eszter kijelentette, hogy jó-hiszeműen fogadta el a legény ajándékát, mert Siposs kijelentette, hogy sok leányt felruházott ő már, mert igen jó szíve van.

Az elnök kérdése a pincérleány mégis beismert annyit, hogy később sejtette a pénz eredetét, mert a legény zavarba jött, mikor a csendőrökkel találkoztak.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság Sipost két hónapi fogházra ítélte el, a pincérleányt orgazdaság vétsége miatt 20 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

Levélpapírok
 Amatőr albumok
 Emlékkönyvek
 Arany töltőtollak
 a legnagyobb választékban
„Méliusz”
 könyvkereskedésben

A MÁV filharmonikusok Ungvárott. December 5-én este Horthy Miklós kormányzó névnapján a debreceni MÁV filharmonikus zenekar a Főméltóságú Asszony inszignihító akciója javára Ungvárott hangversenyt rendez, amelyen közreműködik a Verchovina énekkar kiváló együttese is. A rutén-magyar művészeti est az ungvári kormányzósági palota kupolacsarnokában fog lezajlani.

GYÁSZROVAT

Vitéz Katona Sándor nyug. tüzértiszthelyettes 51 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félhárom órakor lesz a Köztemető 2 B) ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Ugyanaznap át-exhumáljuk feleségének első férje Almási Rezső holttestét a Kossuth ucai temetőből, hogy együtt aludják örök álmukat. Lakás: Kassa út 6. — Dankó temetkezési intézet.

Köpe Viktorné Kändler Hermin, a volt Osztrák Magyar Bank felügyelőjének özvegye, hosszú szenvedés után elhunyt. Beszentelés a Köztemető díszravatalozójában csütörtökön délt 12 órakor. Temetése Budapestre pénteken délután 3 órakor lesz. Az elhunytban dr Köpe Viktor ny. tanár, író, vitéz Barczaujfalussy Egon tüzérezredes, Keömley Aurélné alezredes neje, édesanyjukat gyászolják. — Gebauer-cég rendezli.

Siket Gyula gyümölcsárús temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a hármasterekből, református szertartással. Lakásunk: Cserepes uca 3. — Csurka temetkezés rendezésében.

Rágalmazási per a szénueladásból. Erdei Lajos balmazújvárosi gardálkodó szénát adott el a debreceni mentelepparancsnokságnak és az elszámolásnál azt kiabálta, hogy 50 pengővel kevesebbet kapott a szénáért, mint járt volna. Kovács Sándor loápolót gyanúsította azzal, hogy ő miatta nem kapta meg az 50 pengőt. A gardálkodót figyelmeztették, de nem hagyta abba a kiabálást, sőt a parancsnokságra is sértő kijelentéseket használt. Mekküldt ellene az eljárás rágalmazás miatt. A debreceni törvényszék dr. Vizsokay tanácsa szedán delélt tárgyalta az ügyet és két rendbeli rágalmazás miatt 15 napi fogházra ítélték a gardálkodót, aki azzal védekezett, hogy italos volt és nem tudta mit beszél. Az ítélet jogerős.

IRÓGÉPEK HURAY, JAVITÁSA

A hivatalos lap tegnapi száma közli annak a több mint kétezer közönségnek a névsorát, amelyek a honvédelmi törvény értelmében a határsávba tartoznak. Ezekben a községekben mindenféle ingatlan tulajdonjogi át-ruházás vagy építkezés telexkönyvi bejegyzését csak akkor rendelheti el a telexkönyvi hatóság, ha a folyamodó bemutatja az illetékes hadtestparancsnok hozzájárulását, vagy pedig tanúsítvánnyal igazolja, hogy a hozzájárulás iránt előterjesztett kérelme tárgyában az illetékes katonai parancsnok a törvényben előírt határidő alatt nem hozott határozatot. A bérlet- és haszonbérleti szerződések ügyében ugyancsak ki kell kérni az illetékes hadtestparancsnok hozzájárulását.

Közzgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszal, dunatiszaközi, fejérmegyel, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.80, 80 kg-os 20.80, rozs pestvidéki 14.90—15.15, rozs más 15.10—15.35, takarmányrépa Ia 65—66 kg. 17.40—17.65, középminőségű 16.90—17.15 sörárpa kiváló 21.—21.65, prima 19.50 20.65, sörárpa 19.—19.65, zab elsőrendű 19.25—19.40, középminőségű 19.10—19.15, tengeri 17.10—17.20, korpá 13.90—14.10, 8-as liszt 16.10—16.60 P.

SERTÉSVÁSÁR

A szedán tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3081 darab sertést. Az irányzat közepes volt. Árak: szedett sertés I. 90—97 fillér, III. 72—81 fillér, angol hússertés I. 98—102 fillér, II. 80—94 fillér, exportcsír márkázott 160 fillér kilónként.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Rozs mázsája 16.60 pengő, tengeri szemes 16.00 P, tengeri csöves 12.—12.20 P, lucerna 9.—11.50, széna 6.50—7 pengő, lóhere 8.—8.50, szalma 3.00 P, cukorrépa 2.80—3.00, takarmányrépa 2.00—2.20 P, tők 3.10, zsupszalma 5.—.

S P O R T

Ujpest - Kassai AC 2:1

NB mérkőzés. Játékvezető: Boronkai. Háromezer néző. Ujpest támadásával indult a játék és csak a 22. percben jutott elhezgethöz az amcsi csapat. Váltózó támadások után a 41. percben Juranko kiugratta Vitézt, aki a bal felső sarokba rugta a labdát. 0:1. Az Ujpest heves támadásokkal felelt, de az első félidőben nem változott az eredmény. A második félidőben a Kassai csapat fokozta az iramot, állanlban szorongatta a csentéit, de csak a 15. percben talolt széppíteni az eredményen, amikor Kocsis elé pattant a labda, aki azt a hálóba juttatta. 1:1. A huszonegyedik percben Ádám (Ujpest) sarokrugása jutatta a KAC hálójába a labdát. 2:1. Ujpest bár erős harc árán, de megérdemelten győzött a kassai csapat felett.

NBB bajnoki mérkőzés és amatőr rangadó a Diószegi uton

A Diószegi úti vasúttársaságtélepen vasárnap a DVSC csapata a jöképességű ungvári csapattal, az UAC-cal játszik bajnoki mérkőzést. A DVSC-nek két mérkőzése van már csak hátra, — egyik a most eldöntésre kerülő Ungvármecses, a másik a Kassai SC ellen. — Papírforma alapján mindkét mérkőzést meg kell nyernie a hatodik helyen lévő debreceni vasúti csapatnak.

A DVSC az UAC ellen a következő csapattal áll fel: Keskeny, Erdei, Antal, Galambosi, Ignác, Papp, Drab, Sidlik, Szabó, Bihari, Nagy. Elvezetés, szép küzdelemre van kilátás. A mérkőzést Bakó, a kiváló derekeskei játékvezető vezeti. A DVSC—UAC mérkőzés délután 2 órakor kezdődik.

Előzőleg 12 órai kezdettel a DVSC II. —DMTE amatőr rangadó kerül lejátszásra. Ez a mérkőzés dönti el az amatőr bajnokság őszi elsőjét. Valószínű, hogy a Diószegi uton kerül lejátszásra a DEAC—Balmazújvárosi SC mérkőzés is, ezirányban már folynak a tárgyalások.

A Bocskai ünnepélyesen fogadja Kassa csapatát

A Stadionban a Bocskai játszik az NB utolsó helyén tanyázó kassai csapattal, amely azonban az utóbbi időben néhány szép eredményt ért el. A Bocskai könnyű győzelmet várja a közönség. A csapatban csupán a balösszekötő helyén várható változás. Helyére Sándor kerül, vagy Békési megy előre és Békési helyén Elek játszik fejedzetet. A Bocskai ünnepélyesen fogadja Kassa csapatát.

Tamássy László, a KLASz főtájkára képviseli a keletmagyarországi labdarugóspórtot a mai futballparlamentben. Gidófalvy Pál dr. miniszteri biztos a mai napra futballparlamentet hívott össze. Erre a keleti labdarugó alszövetség részéről Tamássy László hírlapíró, KLASz főtájkárt hívta meg és felkérte, hogy ott a felmerülő kérdések megvitatásához szójjon hozzá.

A játékvezetők első vtaestjét ma este tartják a KLASz helyiségében. A viastest Szabó Kálmán vezeti. Szombaton este pedig a játékvezetők ismerkedési estjét tartják meg a Gambrinusban.

Erdeit, a DVSC-ből eltávozott válogatott hátvédet értesülésünk szerint a DIMÁVAG szerződötti.

Játékvezetőküldés. A DVSC—UAC mérkőzést vezeti Bakó, határbírók Csicsák dr és Csaba. A Bocskai mérkőzés játékvezetőjét még nem jelölték ki. határbírók dr Lengyel József és Horényi Bihari Turul—Dohánygyár játékvezetője: Sárosi. DEAC—BSC játékvezetője: Piller.

Szolyka dr, a Ferenéváros hátvédje ellen rendőri eljárás indul a Búzássy lábtorése miatt. Ez a vizsgálat fogja tisztázni, hogy Szolykát terheli-e felelőség a szerencsétlenségért.

A DMTE vezet a keleti alszövetség debreceni csoportjában, a DVSC II. előtt s vasárnap egymás ellen játszik a két csapat.

A tabella állása a következő:

1. DMTE	8	7	1	—	14: 4 15
2. DVSC	8	6	1	1	25: 6 13
3. B. Turul	8	6	—	2	33:15 12
4. PMAV	9	5	2	2	23:11 12
5. DEAC	9	4	4	1	8:10 12
6. Move HTE	10	4	3	3	19:28 11
7. KMove	10	3	1	6	8:15 9
8. DBSE	8	2	2	4	10:15 6
9. BSC	8	2	1	5	14:16 5
10. DMove	9	2	—	7	19:36 4

11. HSE, visszalépett,

Debrecenben befejeződött a KISOK-bajnokság őszi fordulója. A sorrend a következő: 1. Felsőkereskedelmi 4 3 — 1 13:5 6. — 2. Református főgimnázium 4 3 — 1 5:2 6. — 3. Hajdúbosszorményi ref. főgimnázium 3 2 — 1 6:3 4. — 4. Fémipariskola 3 1 — 2 2:7 2. — 5. Kegyesrendi gimnázium 4 — — 4 2:11 0.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY. Hajdúhadház, Mester ucca 26. számú sarokház, közsegháza mögött, piactól száz méterre, 711 négyszögöl parkkal, négyszobás, bádogtetős téglalapú, két melléképület, két pince, göré stb. november hó 26-án, délelőtt 10 órakor nyilvános önkéntes árverésen, hajdúhadházi bankban eladatik. Hajdúhadház, Fertő ucca 6. — özv. dr Kozma Jánosé.

HIRDETÉS. Az árellenőrzés országos kormánybiztosának 8. 731—1939 számú rendelete alapján felhívja az elsőfokú iparhatóság a vendéglők, kocsmák, kávéházak, kávétermékek, kifiződék és tej ivócarnokok tulajdonosait arra, hogy minden külön felhívás bevárása nélkül, minden hónap 20-ig az üzemben kiszolgálásra kerülő ételeknek a hónap 15-én érvényben volt árait feltüntetve kimutatást az elsőfokú iparhatóságához. (Kossuth ucca 20., földszint 38.) feltüntetni szolgáltatásuk be. Ha valamely üzemben napszakonként különböző árak vannak érvényben, ez a körülmény is feltüntetendő. Több üzletágazat esetén a bejelentést minden üzletágazatra meg kell tenni. Feltüntetendő továbbá, hogy a megadott áron felül számítanak-e fel kiszolgálási díjat, vagy egyéb külön nagyságút. Az árbejelentéssel együtt be kell jelenteni, hogy van-e az üzemben legkisebb kötelező fogyasztás s ennek mennyi az ára. Az elsőfokú iparhatóság

51084. HIRDETMÉNY a közúti gépjárművek hajtására szolgáló benzín, — szesz keverékek kiszolgáltatásának az újabb szabályozásáról. Közölm a város érdekelte lakosságával, hogy a kereskedelmi miniszter útj 76,000—1939 KKM számú rendeletével a benzín kiszolgáltatás szabályozásáról szóló 8230—1939 ME számú rendelet végrehajtása tárgyában kiadott 62000—1939 KKM sz. rendeletet módosította. Ennek folytán a Budapesti Közlöny 1939 évi november hó 3-iki 248 számában megjelent és f. évi november hó 11-én hatályba lépett rendelet értelmében az A) kategóriába tartozó gépjárművek után ezentúl csak három motalkójegy szolgáltatható ki. További motalkójegy pedig csak külön miniszteri engedély alapján. A fenti kategóriából már két darab jeggyel rendelkező harmadik jegyet is csak annál az m. kir. adóhivatalnál igényelhetnek, ahol a közúti adójuk elő van írva. A rendelkezés alól kivételt képeznek az államfő, a területenkivüliséget, vagy nemzetközi jogilag mentességet élvező személyek autói, végül az állami és VV rendszámú gépjárművek, amelyekre a korábbi rendelkezések ezután is érvényesek. Állami és önkormányzati hatóságok, intézmények, hivatalok intézetek és üzemek A) kategóriába sorolt gépjárművei részére, amelyeknek legalább 5 darab benzínüzemű gépjárműük van, a kiszolgáltatott motalkójegyek bevonásával azok helyett az illetékes m. kir. adóhivatalok utalványt adhatnak ki. — Ilyen utalványt legfeljebb egy hónapra megállapított motalkómennyiségre lehet kiállítani. Ezen utalványokat benzínkutatknál beváltani nem lehet, hanem azokra csak az ásványolajfinomítók leiratait, illetőleg bizonyonyosai szolgáltatathatnak motalkót. Akik olyan gépjármű részére eddig kaptak motalkó jegyet, amely már birtokukban nincsen, vagy a közforgalomból bármilyen okból kivonatt, továbbá amelyet a honvédelmi miniszter honvédelmi szolgálatra igénybe vett, végül amely nem benzínüzemű, tartoznak a motalkójegyet megsemmisítés és feljegyzés végett a m. kir. adóhivatalnál 8 nap alatt büntetés terhe mellett beszozálatni. Akár a benzínüzemű gépjármű üzemeltetője személyében beállott változás, akár a gépjármű bármely okból történt kivonása esetén a korábbi üzemeltető, illetőleg valóságos üzemeltető a kapott motalkójegyet, vagy utalványt, továbbá, ha A), illetőleg B) 2 kategóriába tartozott az A) és B) 2 igazolványt tartozik a telephely szerint illetékes gépjárműkerületi rendőrhatalósághoz az átírásra, illetőleg a leállításra vonatkozó kérelemmel együtt büntetés terhe alatt beszozálatni. **Polgármester.**

Alkalmazást nyer férfi

Gyakorlott szolós gyümölcsfakézelőt keresek. Cím a kiadóban. 417
Üzletvezetőt keresek betegség miatt. „József” jelégére. 425
Magános Lambert, vagy fiút, mindenesnek felvevőket, bentkosszttal. Erzsébet u. 36. 426

Alkalmazást nyer nő

Jőnevelésű 15—16 éves, gyermekszerető leányt, aki kisebb házimunkát is végez, keresek két kislányom mellé. Cím a kiadóban. 1430
Szaloncukor-csomagoló lányokat, állandóan felvevőket. Ugyanott kifutó fiút is. Nyugati u. 48. szám. 439
Trafikba jömegjelenésű szerényigényű vezetőnöt keresek, óvadékkal. Malomköz u. 6. 392
Gyors- és gépirásban is jártas, intelligens, csi nos ürileányt keresek vidékre, havi száz pengőért. Címeket „Vidék” jelégére kérem sürgősen a kiadóba. 424

Háztartási alkalmazott

Bejárónót jó bizonyítvánnyal, azonnal felvevőket, Széchenyi ucca 25., földszint 1 ajtó. 437
Bejárónót, délelőtti munkára, kiscsaládohoz azonnal felvevőket. — Széchenyi ucca 43. 435
Bejárónó 3 órai takarításra felvétetik, Hatvan ucca 6. nde házfelügyelő. 433
Bejárónót délelőtre felvevőket, Keményné, — Arany János u. 15. 428
Egy rendes, becsületes bejárónót felvevőket, Boskovics, Cegléd ucca 1. szám. 403
Bejárónót, reggeli órákra, aki szépen vasal felvevőket, Kossuth ucca 39 keresztpület. 416

Ajánlat

Grafológusnő csalhatat lanul biztos analízist nyujt az érdeklődőknek. Széchenyi u. 43. 355
Gyermek és iskolacipők legolcsóbban Ökrös sajájt készítményű raktárából, Sas ucca 1. szám. 1196 11. 29.
Varrógép alkatrész minden géphez kapható. Javitások jótállással, használt gépek vtele Eisenberger, Csapó ucca 101. sz. alatt 105 12. 16
Erzsébet-napra, Mikulásra, karácsonyra legeszebb ajándékok Ádám Antal illatszertára, Csapó 58. sz. 1953 12. 12
Egyenruhák kaphatók s bizományba is vállalok. Tegdes szabó, püspöki p. Déri s. 1873 12. 12
Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javitások szakszerűen a legolcsóbban Keszler, Széchenyi ucca 1. szám. 105 12. 16

Kereslet

Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir herceg ucca L. vv.

Veszek bútor, zálogjegyet, varrógépet, iró-daberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívtásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29
Aranyórát, láncot és brilliáns gyűrűt, ezekről zálogjegyet vennék. — Miklós u. 13. 1473 12. 15

Élelmiszer ital

Téli fajtalmák kaphatók Ungvár ucca 4. Barany uccából nyílik, pavilonlaktanya mellett. 1080 11. 25
Bor literje 55 fillértől Be nyátszénál, Tiszapalotában és Péterfia ucca 11. sz. alatt. 90 12. 31
Jonathán és Belleflour alma kilója 68 fillér —, sajt ház (Bilka mellett). 1068 11. 24
Hatvan kiló kitűnő szilvalekvár eladó. Kossuth ucca 39., házmaster. 418

Hangszer

Zongora, rövid, kitűnő hangú, olcsón eladó. — Csapó ucca 32. 434

Bútor

Bútorraktáramat a Dégenfeld-térről Kossuth u. 49. sz. alá helyeztem át. Mindenféle bútorok raktáron. 1474 12. 3.

Tüzelő anyagok

Száraz prima tölgy hasábfát házhoz szállítok, ölenként 67 pengőért. Nap ucca 4., tűzifatelep. 1772 11. 25
Tűzifát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tűzifa- és szénkereskedőnél, Margitfűrdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv.
Száraz vargafa. Elsőrendű ádámvölgyi szén beszerezhető Grünfeldnél, telefon: 29-82. Hatvan ucca 21. 77 1. 10.

Autó, motor, kerékpár

Kifogástalan állapotban levő Topolinó autó olcsón eladó. Értekezni szombat déltől Kút ucca 1. szám. 421

Átadó üzlet, vendéglő

Eladó jóforgalmú vendéglő házzal együtt, Bósszorményi út 49. 415

Kiadó lakás egyszobás

Pincesoros, kamarával házaspárnak, december 1-ére kiadó Mester ucca 21. szám. 436

Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás, fürdőszobás lakás Gyöngyvirág ucca 2. alatt, december, vagy január, v. február 1-ére kiadó. 413

Lakást keres

3 esetleg 4 szobás lakást keresek május 1-re esetleg április 1-ére. — Ajánlatokat „1940” jelleg alatt a kiadó továbbít. 1502 vv.

Butorozott szoba

Elegánsan bútorozott szoba kiadó. Püspöki palota, II. e. 50. 440
Különbejárható bútorozott szoba, egy, vagy két egyének kiadó. Kis hegyesi út 17. 423

Elveszett

Elvesztettem egy kincstári pisztolyt a DEAC-pályától a bősziroményi útig. Kérem a becsületes megtalálót, hogy jutalom ellenében Péterfia 6. sz. alatt, házmaster-nél adja le. 438

Ingóság eladás

Salgótarjáni, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.
Falfőra, hirtveves Brauswetter, —, —, —, olcsón eladó. Eötvös ucca 108. szám. 429
Brilliansbubevaló, szép tüzi, eladó. Érdeklődők adják le címüket „1200 jelleg” alatt a kiadóhivatalba. 411
Vadász-autós bunda, — farkasbéllel, muffal, s alighasznált eladó. Megbízva: Molnár szabó, a kistemplomnál. 422

Ingósgyvtel

Zalogcedulát, látesőveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingósgyvtel, püspöki palota, telefon: 11-99.
Wertheim szekrényt, kicseit vennék. Cím a kiadóban. 376
Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjelöléssel a pértzártnál leadni. 1120 vv.
Egyliteres üveget, bármilyen mennyiségben veszek. Szekszárdi borkimérés. Arany János u. 1. szám. 430

Eladó ház

Eladó Kétmalom ucca 9. számú ház, négy szoba, mellékhelyiségekkel, istálló, kocsin, nagy udvar. Értekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Eladó Kassa út, Népfűrdő mellett, Baksai 6. sz. 3 szobás, 2 szobás, komfortos, új adómentes telerrel, víz, villanyi óvóhely. 203 11. 30.
Modern családi ház, belvárosban eladó. Értekezés: Varga ucca 45. 427

Eladó állatok

Pull, nőstény, 6 hónapos intelligens eladó. Csapó ucca 24. I. c. 432
140 kilós hizott sertés eladó. Rákóczi u. 34. 437

Szerkesztősen jelölés PÁLFI JÓZSEF
Kiadón jelölés IF) SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadó és nyomó a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető SZIGETHY KÁROLY